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 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المستخلص:

إلى التعرف على دور البرامج الساخرة فى إدراك المراهقين تهدف الدراسة الحالية  

، وذلك حسب اختلاف المستوى الاجتماعي والاقتصادي، ونوع لواقعهم الاجتماعي

استخدمت الباحثة منهج المسح بالعينة  التعليم وغيرها من المتغيرات الديموجرافية.

طبقت الدراسة  ( عام.17-15)الميدانية بالتطبيق علي عينه من المراهقين للفئة العمرية 

 إجراء ( مفردة من الذكور والإناث مناصفة وتم400على عينة طبقية عشوائية قوامها )

عامً، وطبقت على  (17-15التى تمثل المراهقة الوسطى )العمرية  الفئة على الدراسة

أسباب متابعة أكدت النتائج أن أهم مدارس حكومية وخاصة للمرحلة الثانوية بحلوان. 

البرامج الساخرة أنها تتناول الأحداث الجارية العالمية والمحلية وجاءت بنسبة 

أكدت و .43.27%، ثم لاهتمامها بهموم الشعب المصرى ومشكلاته بنسبة 52.05

النتائج أن أهم البرامج السياسية الساخرة المفضل متابعتها جاء " برنامج البرنامج " في 

، وفى الترتيب الثانى برنامج "أبوحفيظة" بنسبة %67.84بنسبة بلغت  الترتيب الأول

أكدت النتائج أن إدراك المراهقين للواقع الاجتماعي من خلال البرامج و %.52.05

الثقة، وانتشار ظاهرة والساخرة تمثل فى أن بعض الشخصيات الإعلامية فقدت التقدير 

مازالت مقيدة وجاءت  استخدام الألفاظ الخادشة للحياء بين المراهقين، وان حرية الرأي

أكدت النتائج أن المراهقين يتناقشون في و %.0.05جميعها بنسب متقاربة بلغت 

 الموضوعات الاجتماعية مع الأصدقاء أولاً ويليها الأسرة.
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ABSTRACT 

      The present study aims to identify the role of satirical 

programs to recognize  adolescent social their reality, according to 

the different social and economic level, and the type of education 

and other demogerafy hvariables. The researcher used the survey 

method and field sample. The study was applied on a stratified 

random sample (400) single males and females equally study was 

performed on the age group that represents the middle Adolescence 

(15-17)years ,and applied to public and private schools at the 

secondary level in Helwan.The results confirmed that the main 

reasons for the follow-up satirical, programs they address global 

and local current events and came by 52.05%, then the interest in 

the concerns of the Egyptian people and its problems by 43.27, The 

results confirmed that the most important political satirical 

programs, preferred follow-up came " Albrnameg" in the first place 

at a rate of 67.84%, in the second arrangement "Ibouhfazh" by 

52.05%, The results confirmed that the perception of adolescents 

of social reality  through satirical programs was that some media 

personalities have lost confidence, and the prevalence of the use of 

obscene words among adolescents, and that freedom of expression 

is still restricted and all of them came close rates stood at 0.05%, 

The results confirmed that the teenagers in discussing social issues 

with friends first, followed by the family. 

 :مقدمة

يقوم التليفزيون بأدوار حيوية فى تشكيل الوعي المجتمعي بإكساب الفرد المعلومات  

والقيم والاتجاهات، فهو يربط الفرد بعالم أوسع يقوم التليفزيون بصياغته، ويقدم رؤية 

ه القيام بدور كبير فى عملية للعالم بما يتسم به من خصائص الصورة والحركة، ويمكن

تعزيز الذاتية الثقافية للمجتمع، فالتليفزيون يمدنا بطقوس يومية يتقاسمها جميع فئات 

المجتمع، بغض النظر عن اختلاف مستوياتهم الاجتماعية والعمرية والاقتصادية، ومن 

مبسطة، هنا اكتسب التليفزيون وضعاً خاصاً، حيث انه يصور الواقع الاجتماعى بطريقة 

 وبذلك يصل بنفس الأفكار والمدركات إلى كل الطبقات والجماعات والفئات العمرية

 (.2005)وفيق ، 
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وأحدثت الثورات والتغيرات الأيديولوجية "المذهبية" والاقتصادية والسياسية التى  

شهدها العالم فى السنوات القليلة الماضية تأثيراً بالغاً فى البيئة التى يعمل فيها التليفزيون، 

ونشأ عنه إنتاج برامج بأسلوب مقتبس من الثقافة الغربية بما أتيح لها من ارتفاع سقف 

فيسمح بالتعبير عن الواقع الاجتماعي والسياسى والاقتصادى للمجتمع بقدر  الحريات،

من الموضوعية، ولكى تتجنب هذه البرامج المسائلة القانونية والضغط من قبل الممولين، 

 استخدمت الأسلوب الساخر فى عرض الأخبار ومناقشة القضايا والمسئولين.

هيتشنز" السخرية بأنها ثورة بمعنى  ووصف الكاتب الأمريكى البريطانى "كريستوفر 

انتقاد الواقع والتمرد عليه بطريق غير مباشر، وصناعة النكتة  يما، فالسخرية تعن

الموجعة التى تنتقد الواقع وتمارس التقديم الفنى للمشاكل الاجتماعية والسياسية والدينية، 

هل الكاتب الساخر إلى فهي تمثل نوعاً من الوعي بهذا المجتمع وقضاياه بالدرجة التى تؤ

 ,Muhammad) تسليط الضوء بشكل فكاهي على نقاط الضعف ومجالات الإخفاق

2012). 

أن الناس يتأثرون  Marshal Mcluhanواتفق هذا مع قول "مارشال ماكلوهان"  

الاتصال، وأصبح هذا التأثير هو السر الكامن وراء السلوك  بوسائلتأثراً لاشعورياً  

 (.2009 )حسن ، الإنساني

تزايد اعتماد المراهقين والشباب على البرامج الساخرة للوصول إلى أهم الأخبار  

السياسية والاجتماعية، وذلك نتيجة الفجوة بين أسلوب العرض الإخبارى وبين لغة 

المراهقين التى تتسم بالسهولة والمباشرة، وأصبحت وسائل الإعلام الخاضعة لسلطة 

تفتقر إلى المصداقية والحيادية، مما أدى إلى ارتفاع نسب سياسية أو سيطرة التمويل 

 سنة 22المشاهدة للبرامج الساخرة بين الفئات العمرية المختلفة خاصة دون فئة 

((Amanda,2011. 

وبدأ عرض البرامج الساخرة فى بريطانيا عقب الحرب العالمية الثانية وشجع على  

على بريطانيا فى العامل الاقتصادى  إثراء الإعداد الساخر تفوق فرنسا وألمانيا

والاستقرار السياسي، وقدم التلفزيون أشكال للسخرية تجسد فقدان الجماهير للثقة فى 

الحكومة والسياسيين فى بريطانيا، وساعد فى زيادة شعبية البرامج الساخرة حرية 

 شاهدةالتعبير المتاحة لوسائل الإعلام والمنافسة بين القنوات لتحقيق أعلى نسب م

(Rachel, 2005). 

وهكذا أصبحت البرامج الساخرة مؤثرة فى تشكيل الوعى والصورة الذهنية لدى  

المراهقين تجاه الشخصيات العامة، وإدراكهم للواقع الاجتماعى والسياسى المحيط بهم، 

والحصول على تسلية وترفيه تكسبهم ألفاظ وسلوكيات سلبية وقد تكون خارج نطاق القيم 

 (.2005)وفيق ،  السائدة

ويمثل العمل الساخر والنكتة فى الثورات العالمية ممارسة ثورية بجدارة، قد يكون  

ً كما  حيناً شكلاً رمزياً كمثل القصص الرمزية الساخرة فى عهد اليونان، أو مسرحا
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حصل فى عهد الرومان واليونان أيضا، أو ممارسة اجتماعية أو ملحمة أو مدونة هزلية 

لجاحظ أو رواية ساخرة كما صنع فولتير أو غير ذلك، والسخرية تتمرد على كما يصنع ا

بشكل كاريكاتوري كي يبعث على الضحك ويفكك عناصره الداخلية  عرضهالواقع وتعيد 

ليحيله إلى نكتة، فليس غريباً أن نرى الشعب المصري الساخر يمارس ثورته وسخريته 

 فى ميدان التحرير فى أن واحد.

ً كبيراً لصناعة السخرية اللاذعة من الواقع الاجتماعي مثل ميدان  التحرير مسرحا

والسياسي الاقتصادي، ومن شخوص هذا الواقع فقصص مختلفة ولوحات فكاهية 

وروايات وشعارات، كلها تمثل أشكالاً للإبداع الثوري الساخر الذى يمارس الاحتجاج 

وفى ذات الوقت رسم البسمة على بطريقته الخاصة عبر العبث بهذا الواقع ونقد رموزه 

شفاه العابرين والقارئين، وإيصال الرسالة لعدد كبير تتراوح أهدافهم بين التعاطف مع 

 القضية وبين الإعجاب بالإبداع الفنى أو حتى التسلية بالضحك على هذه السخرية المرة.

شيوع ما جعل ومما يدعم هذا الاتجاه أن وسائل الإعلام بلغت في الآونة الأخيرة من ال

إنسان العصر الحديث محاصرا ً بها من كل جانب، خاضعاً لها ولتوجهاتها، خاصة بعد 

أن أصبح هو نفسه شريكا ًفى العملية الاتصالية من خلال إعلام ثنائي الاتجاه يقوم على 

 (.2011)صلاح ،  المشاركة

يناير  25قبيل ثورة  هذا التقديم الساخر انسحب على البرامج التلفزيونية وكانت بداياته 

ولاقى قبولاً وحقق انتشاراً مثل برنامج "سيد أبو حفيظة"، الذى عبر عن الساخرين 

وتعبر البرامج  والساخطين والثائرين على الواقع السياسي والاجتماعي والاقتصادي.

ً وشعبياً،  الساخرة عن مستوى من الوعي الشعبي، وتمارس توعية للجمهور اجتماعيا

مهمة الرقابة على المؤسسات الرسمية التى هى مهمة مؤسسات المجتمع وتشارك فى 

المدنى، وتحفز المشاهد للمشاركة وتساعده فى رسم صورة ذهنية وتشكيل اتجاهاته حول 

شخصيات أو قضايا مجتمعية، كما أن هذا التناول الساخر يؤثر فى إدراك المراهقين 

 للواقع الاجتماعي والسياسي والاقتصادي.

 ة الدراسة:مشكل

عرف الجمهور المصرى فى السنوات الأخيرة إنتاج برامج ساخرة وعرضها على  

القنوات التلفزيونية المصرية، مقتبسة من البرامج الأوروبية والأمريكية التى تعتمد فى 

ً فى توجيه الرأى العام  تقديمها على النقد والسخرية، وتلعب هذه البرامج دوراً هاما

الدعاية لشخصيات سياسية وبالمقابل تشويه شخصيات أخرى، ونجد فى وتساهم فى 

العالم العربى ارتفاع نسبة المشاهدة لهذه البرامج خاصة بعد ثورات الربيع العربى، 

وظهر تأثيرها خاصة على المراهقين فى إدراكهم للواقع السياسى والاجتماعى 

لك خلخلة القيم السائدة والاقتصادى، وتكوين رأى حول قضايا وشخصيات عامة، كذ

والثوابت الموروثة، مما يعني أن وسائل الإعلام تعد في مجملها وسائل تعليمية ودروسها 
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تراكمية، فهي تساعدنا على تشكيل المفاهيم، وتشجع على تدعيم أو زعزعة القيم، لذلك 

وة فإن دورها على فهم وجودنا وبيئتنا دور محورى، هذا بالإضافة إلى ما تملكه من ق

 إقناعية صريحة.

لدى الفئات العمرية  Social Learningوأشار أحد الباحثين إلى أن التعلم الاجتماعي  

الواسعة عن العالم المحيط بنا كما المختلفة للجمهور هو المسئول المباشر عن المعرفة 

)فؤاد ،  كبر للكيفية التى يعالجون بها المواقف الاجتماعية المختلفةأنه يلعب الدور الأ

1999 .)  

تعد البرامج الساخرة من أهم البرامج التى يمكنها أن تصل للمشاهد بسهولة لما تحمله من 

نقد لسلبيات المجتمع وبعض القضايا وقد شاهدنا عددا منها ترك بصمة لدى المشاهد منها 

 "سيد أبو حفيظة" و"بنى ادم شو" و"قلة مندسة" و"البرنامج" و" الليلة مع هاني" 

 ذا وتتلخص مشكلة الدراسة فى التساؤل الرئيسى التالي:ه

 ما علاقة البرامج الساخرة بإدراك المراهقين للواقع الاجتماعي ؟

  :الدراسة أهمية

 الدراسة أهميتها من خلال: تستمد هذه 

أهمية التلفزيون كمصدر للمعلومات، لما يتميز به من قدرة تأثيرية على الجمهور  .1

العمرية والثقافية والاقتصادية، فضلاً عن الانتشار الواسع للحراك باختلاف مستوياتهم 

المجتمعى والجدل السياسى وتباين الرؤى حول قضايا المجتمع، وبروز دور الشباب 

 يناير. 25كلاعب رئيسى ومفجر لثورة 

يناير  25التطورات والتحولات الاجتماعية والاقتصادية والسياسية قبيل ثورة  .2

دت إلى ارتفاع سقف الحرية، وأصبحت البرامج الساخرة وسيلة وبعدها، والتى أ

للتعبير عن نقد الأوضاع، كما تمثل هذه البرامج بؤرة اهتمام جميع قطاعات المجتمع 

 خاصة المراهقين.

التأثير البالغ للتناول الساخر للأخبار والشخصيات العامة وتوجيه الرأى العام  .3

الرضا والإحباط، وسهولة الاجتراء على للقبول أو الرفض، وإثارة مشاعر عدم 

 الرموز مما ينعكس سلباً على الأداء العام وعلى زعزعة منظومة القيم لدى المراهقين.

تفاقم القضايا وفشل المسؤولين فى وضع الحلول الجذرية لها أدى إلى انتشار  .4

 المظاهرات، وشيوع العبارات التى تعبر عن هذا ويتخللها التجاوز، وأصبحت هذه

 العبارات مادة قوية لتغذية البرامج الساخرة.

تعد المراهقة الوسطى بداية تشكيل الآراء والتوجهات حول الأشخاص والقضايا  .5

المجتمعية، والسعى لرعايتها وتوجيهها غاية فى الأهمية لتنشئة جيل يؤدى دوره 

يعوق بكفاءة، ويعارض بموضوعية مع تقدير قيم ورموز ومعايير المجتمع، وتجاهلها 

استثمارها لخدمة المجتمع ويفرز شباب بلا انتماء وبلا هوية ولا يقدر المسافة الفاصلة 

 بين الثوابت والمتغيرات.
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هناك ندرة للدراسات التى تناولت البرامج الساخرة وتأثيرها على المراهقين،  .6

وتهدف الدراسة إلى دراسة المبحوثين بالطريقة المنهجية للوصول إلى نتائج يمكن 

لإفادة منها فى توجيه القائمين على الإعلام لتوظيف هذه البرامج فى توعية الشباب ا

 بقضايا مجتمعهم.

 أهداف الدراسة:

تهدف الدراسة الحالية إلى التعرف على دور البرامج الساخرة فى إدراك المراهقين  

 لواقعهم الاجتماعي وذلك من خلال:

 حجم تعرض المراهقين للبرامج الساخرة. الكشف عن .1

قياس مدى تأثير المتغيرات الديموجرافية )النوع، مكان الإقامة، المستوى  .2

الاقتصادى الاجتماعي( على مستوى تعرض المراهقين للبرامج الساخرة، ومن ثم 

 تأثيرها على إدراكهم لواقعهم الاجتماعي.

 قياس إدراك المراهقين لواقعهم الاجتماعي. .3

 تعرف على البرامج الساخرة المفضلة لدى المراهقين.ال .4

التعرف على الأثر الذى تحقق من المشاهدة حول إدراك المراهقين للواقع  .5

 الاجتماعى لهم.

 التعرف على نوعية القضايا والشخصيات التى تتناولها البرامج الساخرة بالنقد. .6

 الدراسات السابقة:

 الساخرة بالفضائيات:المحور الأول: دراسات تناولت البرامج 

بعنوان: تعرض المراهقين  (2012( دراسة: سندس محمد محمود محمد الفوال )1)

وتوصلت الدراسة  لمسلسلات كوميديا الموقف " الست كوم " وعلاقته بسلوكهم الاجتماعى.

 % من المبحوثين يشاهدون مسلسلات كوميديا2.47أن  إلى مجموعة من النتائج أهمها

%، وفى المقابل لا يشاهدها 7.45الموقف "الست كوم" بصفة دائمة، بينما يشاهدها أحياناً 

% من المبحوثين يستخدمون اللغة الاجتماعية الجديدة 6.63أوضحت الدراسة أن  %.1

%، وفى المقابل لا يستخدمها  7.30"الروشنة" فى حياتهم اليومية دائماً، ويستخدمها أحياناً 

% من المبحوثين يقلدون الشخصيات فى الملبس دائماً، 22حت النتائج أن كما أوض %.7.5

جاءت طريقة تعامل المبحوث مع  %.9.35% أحياناً، وفى المقابل لا يقلد 1.42ويقلد 

أصدقائه فى مقدمة المواقف التى يستخدم فيها المبحوثين طرق التعامل المقدمة فى مسلسلا 

امل المبحوث مع أسرته فى المرتبة الثانية بنسبة %، ثم طريقة تع5.54الست كوم بنسبة 

%، ثم طريقة تعامل المبحوثين مع المدرسين فى المدرسة فى المرتبة الثالثة بنسبة 4.27

11.% 

فى  البرامج الحوارية في السخريةبعنوان "  (:2012دراسة: محمد امتياز )باكستان ( 2)

لتعرف على تأثير التناول الساخر للمحاور هدفت الدراسة إلى ا الباكستانية".وسائل الإعلام 



 م2021أبريل ( 15العدد )  - الرابعالمجلد                                           المجلة العربية لإعلام وثقافة الطفل

 

 

41 

مع ضيفه وتحليل الأحداث من منظور ساخر، واتجاهات الجمهور نحو القضية، والصورة 

الذهنية للشخصيات العامة من خلال التعرض للبرامج الساخرة، واستخدمت الدراسة منهج 

الباكستانى، مفردة من المجتمع  1000المسح بشقيه التحليلى والميدانى، وطبقت على 

وتوصلت الدراسة إلى نتائج أهمها أن السخرية اللاذعة التى تفجر انفعال الضيوف للدفاع 

عن مبادئهم كانت السمة الغالبة، حققت البرامج الساخرة أعلى نسبة مشاهدة بين المبحوثين، 

 شكلت القضايا الاقتصادية الفئة الأولى ويليها القضايا السياسية نظراً لضعف التعاطى

بالديموقراطية فى المجتمع الباكستانى، وأكدت النتائج اهتمام المسئولين بالظهور فى البرامج 

الساخرة لكسب الشعبية، وثبت وجود سمات ايجابية بين استضافة الشخصيات العامة فى 

 البرامج الساخرة والاتجاه الايجابي لدى الجمهور نحوها.

والسياسيون والساخرون  القادةان: "بعنو (2011دراسة: جوس لويس )أسبانيا ( 3)

 أسبانيا ".التليفزيون بالمملكة المتحدة وفى  الإعلام الساخر مقارنة بينالجمهور دراسة و

هدفت الدراسة إلى التعرف على البرامج الساخرة فى التلفزيون البريطانى والقضايا 

والصورة الذهنية لديهم والشخصيات التى تناولتها وتأثير ذلك على الجمهور واتجاهاته 

عنها، ومقارنة ذلك بما يقدم فى التلفزيون الاسباني، وتوصلت الدراسة إلى أن البرامج 

الساخرة كان لها تأثير قوى على الجمهور فى كلا البلدين فى تناول السياسيين والقضايا 

باني فى وكذلك الانتخابات، وأثبتت الدراسة تقدم التليفزيون البريطانى على نظيره الاس

 سقف الحرية المتاح.

بعنوان" دور الأخبار الساخرة بين النقد  (2010دراسة: سارة.ج. بورتن )( 4)

 والترفيه".

يناقش هذا البحث ما يخص وسائل الإعلام التى أصيبت بالفشل فى توصيل الأخبار 

 السياسية لكل أطياف المجتمع فى عصر ازدادت فيه وسائل المعلومات ووسائل الترفيه،

مما أدى إلى ظهور البرامج الساخرة التى تكشف عن الحقيقة وتشرك الجمهور الغير 

مبالى بالسياسة، لذلك يسعى هذا البحث إلى كشف دور الأخبار الساخرة وجذورها 

والأدوار المتعددة التى تقوم بها، الدور الأول كناقد والدور الثانى هو تشجيع تداول 

مما يدل على أن هذه الأخبار الساخرة وبرامجها الديموقراطية بصوت عال ومسموع 

تكون مموله من قبل المعارضة السياسية، وتوصلت الدراسة إلى نتائج أهمها أن مقدم 

البرامج الساخرة أصبح له تأثير قائد الرأى لدى الجمهور، حرص السياسيين على 

ثبتت الدراسة المشاركة فى البرامج الساخرة لكسب التأييد والشعبية لدى الجمهور، أ

وجود علاقة بين تناول البرامج الساخرة للشخصيات والقضايا )تأييداً أو معارضة( 

 واتجاهات الجمهور.

 المحور الثانى: دراسات تناولت إدراك الواقع الاجتماعى:

بعنوان" صورة ذوى الاحتياجات الخاصة  (2010( دراسة: ريهام فرغلى حسنين )1)

يقدمها التليفزيون المصرى وأثرها على إدراك الجمهور  فى الأفلام السينمائية التى
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هدفت الدراسة إلى التعرف على صورة الأشخاص ذوى  للواقع الاجتماعى لهم".

الاحتياجات الخاصة فى الأفلام السينمائية العربية بالتليفزيون المصرى، وعلاقتها 

حتياجات الخاصة، بإدراك جمهور الأسوياء واتجاهاته نحو الواقع الاجتماعى لذوى الا

فيلم(  49واستخدمت الدراسة منهج المسح الإعلامى لعينة من الأفلام السينمائية )

مفردة، وتوصلت  400تضمنت ذوى الاحتياجات الخاصة، وطبقت الدراسة على 

الدراسة إلى أن ذوى الاحتياجات الخاصة ظهروا فى الأفلام فى شكل إعاقة حركية 

لتوالى، ويتسم بالخير وتدنى المستوى الاقتصادى وعقلية وبصرية وسمعية على ا

وجود علاقة بين المشاهدة وإدراك واقعية  والتعليمى وبالتالى غير مفيد للمجتمع.

المضمون، وبين التفاعل شبه الاجتماعى وإدراك واقعية المضمون، لم يثبت وجود 

جتماعى لذوى علاقة بين حجم التعرض للأفلام السينمائية وإدراك الجمهور للواقع الا

الاحتياجات الخاصة، وجاءت مشكلة البطالة فى المقدمة تليها المشاكل التعليمية والفقر 

 والمشاكل الصحية التى يجد المبحوثين أنها الأولى بالتغطية من قبل منتجى الأفلام.

بعنوان " صورة الفتاة المصرية فى  (2009( دراسة: علا عبد القوى عامر )2)

يتمثل هدف هذه الدراسة فى  التلفزيونية وعلاقتها بواقعها الاجتماعى".المسلسلات 

محاولة التعرف على الملامح والسمات الأساسية للفتاة المصرية كما تعرضها 

المسلسلات التلفزيونية المصرية، واستخدمت الباحثة منهج المسح الإعلامى من خلال 

ا التلفزيون المصرى إجراء تحليل مضمون للمسلسلات المصرية التى عرضه

مفردة، وتوصلت النتائج إلى أن  400والفضائيات العربية، وطبقت الدراسة على 

السمات الإيجابية المقدمة عاطفية ثم اجتماعية وطموحة ومتفائلة، والسمات السلبية فتانة 

ومغرورة ويليه متسرعة وأنانية، وتوصلت نتائج مسح الجمهور إلى أن أهم مصادر 

لجمهور عن الفتاة المصرية هى العلاقات الاجتماعية، يليه المسلسلات تكوين رأى ا

والأفلام ويليه الكتب، وهناك تأثر بما يقدم عن الفتاة فى المسلسلات ويظهر فى تكوين 

رأى عنها، وجاء فى رأى المبحوثين عن الواقع الاجتماعى الذى تعيش فيه الفتاة أنها 

المشاكل الاجتماعية، وثبت صحة الفرض  تتمتع ببعض الحقوق وتتعرض للكثير من

القائل بوجود فروق بين القضايا والمشكلات التى تعرضها المسلسلات وبين القضايا فى 

% 2.4%، وتأخر سن الزواج بنسبة 36.6الواقع، أهمها المشكلات العاطفية بنسبة 

ت % بخلاف الواقع الحقيقي، وتجاهل الواقع الدرامي لمشكلا4.9والاغتصاب بنسبة 

 الزواج من العرب والطلاق المبكر والاغتصاب والفتاة المحجبة.

 الاستفادة من الدراسات السابقة:

استفادت الباحثة من خلال الإطلاع على الدراسات السابقة فى عدة أوجه تمثلت فيما    

 يلى:
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تعد بعض نتائج الدراسات السابقة فى حد ذاتها حافزاً لإجراء هذه الدراسة وذلك من  -

 خلال الوقوف على احدث النتائج التى توصل إليها من سبقنا من الباحثين.

 تحديد وبلورة مشكلة البحث ووضع تساؤلات وفروض الدراسة الحالية. -

تحديد مجال الدراسة بالتركيز على دراسة حجم تعرض المراهقين المصريين للبرامج  -

 اعى.الساخرة بالتلفزيون وتأثيرها على إدراكهم لواقعهم الاجتم

 الوقوف على الإطار النظرى الملائم لموضوع الدراسة. -

كما استفادت الدراسة الحالية من تلك الدراسات فى تعريف مفاهيم الدراسة واختيار  -

 بعض أدوات جمع البيانات ومقارنة النتائج.

 التعرف على أهم طرق المعالجة الإحصائية لقياس العلاقة بين متغيرات الدراسة. -

ج المناسب لتناول موضوع الدراسة كما ساهمت الدراسات السابقة فى ماختيار المنه -

مساعدة الباحث فيما يتعلق بتحديد الشروط اللازمة لاختيار العينة التحليلية الوثائقية، 

 وعينة الدراسة الميدانية.

  بناء أدوات الدراسة:

 استبيان التعرض للبرامج الساخرة بالتلفزيون ومقياس إدراك الواقع الاجتماعى.  

 مصطلحات الدراسة:

 البرامج الساخرة: 

السخرية هى إثارة الضحك بواسطة عرض مضحك يتصل بواقع اجتماعي أو     

، السخريةوتوليد  المجتمع في تمثيل وسائل الإعلام مساهمةاقتصادى أو سياسى، و

تقدم المجتمع، و من أجل خير المشاركة المجتمعيةوتطوير  الاهتمام،على والحصول 

السخرية فى شكل متفائل يتسم بالفكاهة أو متشائم يتسم بالرزانة، أو سخرية سطحية 

يدركها المشاهد دون حاجة إلى إعمال الفكر، وهناك نوع يحتاج إلى ذكاء وفطنة المشاهد 

 ( .Sarah, 2010)  لموضوع مثار السخريةليصل إلى هدف الرسالة التى تتناول ا

 

 

 الإدراك:

الإدراك من منظور إعلامى هو العملية التى يقوم بها العقل من خلال المعرفة    

، وتفسيرها فى إطار Sensationالمختزنة بتحديد دلالات ومعانى المدركات الحسية 

العلاقة بها والتى يستعين بها التفاعل بين الرموز التى تم استقبالها وبين المعرفة ذات 

  .(2010)محمد ،  الفرد المتلقى

 الواقع الاجتماعي:

فهم واستيعاب حقائق عن مشكلات وقضايا الواقع المرتبطة بالمجتمع ومعايشة الفرد  

للقضايا الموجودة في الحياة التي نعيشها والتي يظهر بعضها في البرامج المقدمة في 
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عريف إلى مدى معرفة المبحوثين بملامح المشكلات والقضايا التليفزيون، ويشير هذا الت

 السائدة في المجتمع.

 تساؤلات الدراسة:

تأثير مشاهدة البرامج الساخرة بالتلفزيون على إدراك  هو ما التساؤل الرئيسى: 

 المراهقين لواقعهم الاجتماعى ؟

 وانبثق عن هذا التساؤل الرئيسى عدد من التساؤلات الفرعية:

 ؟ الساخرة للبرامج المراهقين تعرض مدى ما -

 ؟ الساخرة البرامج فى لها التعرض المراهقون يفضل التى القضايا أكثر ما -

 ؟ الاجتماعي الواقع مشكلات إدراك فى الساخرة البرامج مساهمة مدى ما -

 ؟ المجتمعية الاهتمامات كافة تناول البرامج فى قدم ما هل الدراسة عينة نظر وجهة من -

 للواقع إدراكهم على الساخرة للبرامج المراهقين التأثيرات الناتجة عن مشاهدةما  -

 الاجتماعي؟

 ؟ النوع باختلاف الاجتماعي الواقع لمشكلات المراهقين إدراك فى ما أوجه الاختلاف -

 ؟ الاجتماعي للواقع إدراكهم على الساخرة للبرامج المراهقين مشاهدة دوافع تأثير ما مدى -

 الدراسة:منهج 

إطار هذه الدراسة الوصفية اعتمدت الباحثة على منهج المسح الإعلامى، ويرجع  فى 

ذلك إلى كونه من أنسب المناهج العلمية للدراسات الوصفية بصفة عامة، لأنه يستخدم 

 فى دراسة الظواهر أو المشكلات البحثية فى وضعها الراهن.

 مجتمع وعينة الدراسة:

 :مجتمع الدراسة

جموع المفردات التى تستهدف الباحثة دراستها للوصول إلى نتائج الدراسة، هو م 

ويمثل المجتمع المستهدف الذى يهدف الباحث دراسته وتعميم مفرداته، إلا انه يصعب 

الوصول إلى هذا المجتمع المستهدف لضخامته، وعلى ذلك يتم التركيز على المجتمع 

نة البحث، وتم التطبيق على مرحلة المراهقة المتاح لجمع البيانات منه وتختار منه عي

 الوسطى.

 عينة الدراسة:

( طالب وطالبة من الذكور 400طبقت الدراسة على عينة طبقية عشوائية قوامها )

التى تمثل المراهقة الوسطى العمرية  الفئة على الدراسة إجراء والإناث مناصفة وتم

 . المدارس بنات فىمفردة من ال 200 شملتو سنة  (17-15) من وتقابل

 الدراسة: أدوات

تم جمع البيانات للدراسة الحالية من خلال أداة الاستقصاء ومقياس الواقع الاجتماعي، 

ومر إعداد هذه الأدوات بالمراحل العلمية المتعارف عليها من تحديد الهدف والبيانات 



 م2021أبريل ( 15العدد )  - الرابعالمجلد                                           المجلة العربية لإعلام وثقافة الطفل

 

 

45 

ً وعلم يا من خلال المطلوب جمعها وإعدادها فى صورتها الأولية، ومراجعتها منهجيا

مجموعة من الخبراء والمحكمين فى مجالات الإعلام وعلم النفس والتربية ومناهج 

 والتأكد من ثبات الأداة. ،Pre testالبحث، وتطبيق الاختبار القبلى 

 أولاً: استمارة الاستبيان:

اعتمدت الدراسة الحالية على صحيفة الاستقصاء كأداة لجمع المعلومات عن العينة، 

من أنسب أساليب جمع البيانات لموضوع البحث كما أنها من أكثر الوسائل  حيث تعد

ً فى منهج المسح، وذلك لإمكانية استخدامها فى جمع المعلومات عن  ً واستخداما شيوعا

 موضوع معين من عدد كبير من أفراد يجتمعون فى مكان واحد.

مجتمع البحث، وضرورة كما يرجع ذلك إلى تعدد البيانات المطلوبة واتساع حجم العينة 

توحيد توقيت جمع البيانات، وتم صياغة الأسئلة على أن تكون واضحة وبسيطة وتغطى 

كافة جوانب المشكلة، ويراعى فيهما مدى اهتمام المبحوثين بما يعرض من أخبار فى 

وقد تم تطبيق الاستبيان من خلال المقابلة الجماعية مع والتليفزيون، القنوات الفضائية 

حوثين، وهو ما يعطى الفرصة للتأكد من فهم المبحوث للأسئلة الواردة بها من المب

 ناحية، ومواجهة ما قد يطرأ من صعوبات أثناء التطبيق من ناحية أخرى.

 )أ( الهدف من الاستبيان:

 تم إعداد استمارة الاستبيان لتحقيق الأهداف التى تسعى الدراسة إلى تحقيقها وهى:

المراهقين للقنوات الفضائية والتليفزيون وأسباب ودوافع هذا قياس معدلات تعرض  -

التعرض، وكذلك معرفة نوعية البرامج الساخرة التى يفضلون التعرض لها، وأسباب 

 اختيارهم لهذه البرامج.

قياس معدلات تعرض المراهقين للبرامج الساخرة فى القنوات الفضائية والمقدمة عبر  -

 أفراد العينة على متابعتها.شاشة التلفزيون، وأسباب حرص 

معرفة مدى تأثير هذه البرامج فى القنوات الفضائية والتلفزيون على المبحوثين فى  -

 إدراك واقعهم الاجتماعي، ومعرفة مدى استمرارية هذا التأثير بعد المشاهدة.

معرفة مدى ثقة المبحوثين بصدق وموضوعية ما تقدمه من مضامين إعلامية ساخرة  -

 ى هذه الثقة.ومعرفة مستو

معرفة اتجاه المبحوثين نحو القنوات التليفزيونية بعد مشاهدة البرامج الساخرة على  -

 تلك الوسائل. 

 )ب( خطوات إعداد استمارة الاستبيان:

 قامت الباحثة بتحديد أهداف الاستبيان: –1

 فى ضوء مشكلة الدراسة وفروضها ومتغيراتها، وكذلك تحديد أفراد العينة التى ستطبق

عليهم استمارة الاستبيان، ومعرفة سماتهم من حيث النوع والسن، وذلك للوقوف على 

 الصياغة المناسبة للمبحوثين من ناحية، وتحقيق أهداف الدراسة من ناحية أخرى.
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 تحديد نوع الاستبيان وشكل الأسئلة: –2

اة حيث تم صياغة الأسئلة بحيث تقيس كل متغير من متغيرات الدراسة، وذلك لمراع

 صدق المحتوى من ناحية ومراعاة التسلسل المنطقى لهذه الأسئلة من ناحية أخرى.

مع وجود بدليل مفتوح  –وقد اعتمدت أسئلة الاستبيان بشكل أساسى على الأسئلة المغلقة 

للحصول على إجابات الشباب بدقة حول موضوع الاستبيان وذلك لتسهيل مهمة أفراد 

 العينة.

الأسئلة لا يرهق المبحوثين ويوفر الوقت الذى تتطلبه الإجابة  حيث أن هذا النوع من

بالإضافة إلى تسهيل جمع البيانات وتفريغها وتحليلها، وقد تم استخدام اللغة الفصحى 

المبسطة حتى يتسنى للطلاب فهمها بسهولة ويسر، وتم تطبيق الاستبيان بطريقة المقابلة 

 للمبحوثين.

 لها الأولى فى شكل الأسئلة:تم إعداد الاستمارة فى شك –3

لقياس كل متغير من متغيرات الدراسة وذلك لمراعاة صدق المحتوى، من خلال التأكد 

 من أن العبارات التى تتضمنها الاستمارة تغطى أبعاد المشكلة موضوع الدراسة.

 دراسة استمارة الاستبيان: –4

ً من خلال ً ومنهجيا عرض الاستبيان على  وذلك من خلال مراجعتها ودراستها علميا

 الخبراء والمحكمين فى تخصصات متعددة، وذلك بهدف التعرف على:

ملاحظات الخبراء والمحكمين فى التخصصات المختلفة على استمارة الاستبيان سواء  -

 بالحذف أو الإضافة أو التعديل.

 معالجة استمارة الاستبيان لكافة جوانب الدراسة. -

ً للحص - ول على إجابات صحيحة وغير متحيزة من أفراد صلاحية الاستبيان منهجيا

 العينة.

 صياغة استمارة الاستبيان فى صورتها النهائية: –5

بعد إبداء الخبراء والحكمين ملاحظاتهم وتوجيهاتهم وتنفيذ هذه الملاحظات العلمية على 

، الاستمارة وتمت صياغة الاستمارة فى شكلها النهائى الذى تم تطبيقه على عينة الدراسة

( سؤالاً، بالإضافة للبيانات الأولية وأسئلة المستوى 20وتتكون استمارة الاستبيان من )

الاجتماعى والاقتصادى، ثم بعد ذلك قامت الباحثة بإجراء الدراسة الميدانية من خلال 

 تلك الاستمارة.

 ثانياً: الأساليب الإحصائية المستخدمة فى معالجة البيانات:

حيث  (spss)ة قامت الباحثة باستخدام البرنامج الإحصائى لاستخراج نتائج الدراس

 استخدم بعض الأساليب الإحصائية التى تتلاءم وطبيعة البيانات المطلوبة مثل:

 التكرارات البسيطة والنسب المئوية. -1

 المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية. -2
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 one way analysis of variance ""  تحليل التباين ذى البعد الواحد -3

ANOVA  لدراسة الفروق الإحصائية بين المتوسطات الحسابية للمجموعات فى أحد

 متغيرات الدراسة.

 فرق معنوى بطريقة أقل"post hoc test الاختبارات البعدية  -4

" least significance difference " والمعروف بـL.S.D  لمعرفة مصدر التباين

 اين على وجود فرق بينها.بين المجموعات التى يؤكد تحليل التب

لدراسة شدة واتجاه العلاقة  " Pearson correlation "معامل ارتباط بيرسون  -5

 الارتباطية بين متغيرين من متغيرات الدراسة.

للمجموعات المستقلة لدراسة الفروق بين المتوسطين  " t.test "اختبار" ت"  -6

 لدراسة.الحسابيين لمجموعتين من المبحوثين على أحد متغيرات ا

" لجداول التوافق لدراسة الدلالة الإحصائية للعلاقة بين متغيرين من 2اختبار "كا -7

 المستوى الأسمى.

الذى يقيس شدة العلاقة بين  (contingency coefficient)معامل التوافق  -8

 .2x2متغيرين اسميين فى جدول أكثر من 

 الوزن المرجح والوزن المئوى. -9

 ية الفرق بين نسبتين مئويتين.لدراسة معنو "Z.Test"اختبار -10

لدراسة الدلالة الإحصائية  "Man – Whitney U"اختبار "مان وتنى يو"  -11

 للفرق فى متوسط الترتيبات لمجموعتين من المبحوثين فى متغير ترتيبى.

 نتائج الدراسة الميدانية

تهددددف هدددذه الدراسدددة إلدددى التعدددرف علدددى دور البدددرامج السددداخرة بدددالقنوات الفضدددائية  

صرية فى إدراك الواقع الاجتماعى لدى المدراهقين، وفدي إطدار مدنهج المسدح تدم مدلء الم

( مفددردة مددن طددلاب وطالبددات 400اسددتمارة الاسددتبيان بالمقابلددة لعينددة الدراسددة وقوامهددا )

مدارس حلوان الثانوية، وتدم مراعداة المتغيدرات الديموجرافيدة لعيندة الدراسدة، وفيمدا يلدي 

مدن طلبدة وطالبدات لدراسدة الميدانيدة التدي أجريدت علدى عيندة تعرض الباحثة أهدم نتدائج ا

للإجابددة عددن ( عددام، وذلددك 17 -15مدددارس حلددوان الثانويددة والتددى تقابددل الفئددة العمريددة )

تساؤلات الدراسة، وهو ما يعكس سمات وخصائص العينة في علاقتها بالبرامج السداخرة 

المقدمة بالقنوات الفضدائية الأمدر الدذي يسداعد فدي معرفدة العلاقدة بدين التعدرض للبدرامج 

الساخرة المقدمة بالقنوات الفضائية وتأثيرها على مستويات إدراك الواقع الاجتماعى لددى 

 ن. المراهقي

وقد أسفر تحليل استجابات المبحوثين التي تضمنتها بياندات صدحيفة الاسدتبيان بعدد عمليدة 

الجدولة والتصنيف عن بيانات كمية دعمت الثقة فدي النتدائج وموضدوعيتها، كمدا سداعدت 

 علي تحقق أهداف الدراسة والإجابة علي تساؤلاتها.

 مدى مشاهدة المبحوثين للقنوات الفضائية العربية. -1
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 ( 1جدول رقم )

 مدى مشاهدة المبحوثين للقنوات الفضائية العربية وفقاً للنوع. 
 النـــوع               

 مدى المشاهدة 

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 34.50 138 38.00 76 31.00 62 دائما

 63.00 252 60.00 120 66.00 132 أحيانا

 2.50 10 2.00 4 3.00 6 لا

 100 400 100 200 100 200 الإجمالــي

مستوي الدلالة =    0.121معامل التوافق =    2درجة الحرية =    5.992= 2قيمة كا

 غير دالة

وهدى  5.992، وجدد أنهدا = 2من الجددول السدابق عندد درجدة حريدة = 2بحساب قيمة كا

مدن ، أى أن مسدتوى المعنويدة أكبدر 0.05قيمة غير دالدة إحصدائياً عندد مسدتوى دلالدة = 

تقريبداً ممدا يؤكدد عددم وجدود علاقدة دالدة  0.121، وقد بلغت قيمدة معامدل التوافدق 0.05

إجمددالى مفددردات عينددة  –إندداث( ومدددى مشدداهدة المبحددوثين  -إحصددائياً بددين النددوع )ذكددور

 للقنوات الفضائية العربية. -الدراسة 

لقنددوات بصددفة كمددا تشددير النتددائج التفصدديلية للجدددول السددابق أن نسددبة مددن يشدداهدون تلددك ا

% مددن 31%، موزعددة بددين 34.50منتظمددة مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة بلغددت 

% من إجمالى مفدردات عيندة الإنداث، وبلغدت 38إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 

نسددبة مددن يشدداهدونها بصددفة غيددر منتظمددة )أحياندداً( مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة 

% مدن إجمدالى 60مفردات عينة الذكور فى مقابدل % من إجمالى 66% موزعة بين 63

مفددردات عينددة الإندداث، بينمددا بلغددت نسددبة مددن لا يشدداهدون القنددوات الفضددائية العربيددة 

% مددن 3% موزعددة بددين 2.50والإسددلامية مطلقدداً مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة 

 % من إجمالى مفردات عينة الإناث.2إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 

 عدد أيام مشاهدة المبحوثين للقنوات الفضائية العربية والإسلامية فى الأسبوع. -2

 

 (2جدول رقم )

 عدد أيام مشاهدة المبحوثين للقنوات الفضائية العربية فى الأسبوع وفقاً للنوع. 
 النـــوع               

 الأيام 

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 ً  23.08 90 24.49 48 21.65 42 أقل من يومين أسبوعيا

 12.82 50 13.27 26 12.37 24 من يومين إلى أقل من أربعة أيام

 ً  6.15 24 7.14 14 5.15 10 من أربعة أيام إلى ستة أيام أسبوعيا

 57.95 226 55.10 108 60.82 118 يومياً 
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 100 390 100 196 100 194 الإجمالــي

مستوي الدلالة =    0.070معامل التوافق =    4درجة الحرية =    1.989= 2قيمة كا

 غير دالة 

وهدى  1.989، وجدد أنهدا = 4من الجددول السدابق عندد درجدة حريدة = 2بحساب قيمة كا

، أى أن مسدتوى المعنويدة أكبدر مدن 0.05قيمة غير دالدة إحصدائياً عندد مسدتوى دلالدة = 

تقريبداً ممدا يؤكدد عددم وجدود علاقدة دالدة  0.070، وقد بلغت قيمدة معامدل التوافدق 0.05

إجمدالى مفدردات مدن  –وعددد أيدام مشداهدة المبحدوثين إنداث(  -إحصائياً بين النوع )ذكور

 .يشاهدون القنوات الفضائية من إجمالى مفردات عينة الدراسة 

كما تشير النتائج التفصيلية للجدول السابق أن نسبة من يشداهدون تلدك القندوات أقدل مدن  

ى يددومين أسددبوعياً إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون القنددوات الفضددائية العربيددة مددن إجمددال

% مددن إجمددالى مفددردات 21.65%، موزعددة بددين 23.08مفددردات عينددة الدراسددة بلغددت 

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة الإنداث، وبلغدت نسدبة مدن 24.49عينة الدذكور فدى مقابدل 

يشاهدونها من يومين إلى أقل من أربعة أيدام مدن إجمدالى مفدردات مدن يشداهدون القندوات 

% 12.37% موزعدة بدين 12.82الدراسدة  الفضائية العربية من إجمدالى مفدردات عيندة

% من إجمالى مفردات عيندة الإنداث، 13.27من إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 

وبلغت نسبة من يشاهدونها من أربعة أيام إلى أقل من سدتة أيدام مدن إجمدالى مفدردات مدن 

 % موزعددة بددين6.15يشدداهدون القنددوات الفضددائية مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة 

% من إجمالى مفدردات عيندة 7.14% من إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 5.15

% مددن 60.82% موزعددة بددين 57.95الإندداث، بينمددا بلغددت نسددبة مددن يشدداهدونها يوميدداً 

 % من إجمالى مفردات عينة الإناث.55.10إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 

 فضائية العربية فى اليوم.عدد ساعات مشاهدة المبحوثين للقنوات ال -3

 (3جدول رقم )

 عدد ساعات مشاهدة المبحوثين للقنوات الفضائية العربية فى اليوم وفقاً للنوع. 
 النـــوع               

 المدة 

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 32.31 126 28.57 56 36.08 70 أقل من ساعة

 48.72 190 59.18 116 38.14 74 من ساعة إلى أقل من ساعتين

 11.79 46 6.12 12 17.53 34 من ساعتين إلى أقل من أربع ساعات

 7.18 28 6.12 12 8.25 16 أربع ساعات فأكثر

 100 390 100 196 100 194 الإجمالــي

 0.001مستوي الدلالة = دالة عند    0.230معامل التوافق =    4درجة الحرية =    22.33= 2قيمة كا

وهدى  22.33، وجدد أنهدا = 4من الجددول السدابق عندد درجدة حريدة = 2قيمة كابحساب 

، أى أن مسددتوى المعنويددة أصددغر مددن 0.001قيمددة دالددة إحصددائياً عنددد مسددتوى دلالددة = 
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تقريبدداً ممددا يؤكددد وجددود علاقددة دالددة  0.230، وقددد بلغددت قيمددة معامددل التوافددق 0.05

إجمدالى مفدردات  –اهدة المبحدوثين إنداث( وعددد سداعات مشد -إحصائياً بين النوع )ذكور

للقنددوات  -مددن يشدداهدون القنددوات الفضددائية العربيددة مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة 

 الفضائية العربية.

كما تشير النتدائج التفصديلية للجددول السدابق أن نسدبة مدن يشداهدون تلدك القندوات أقدل مدن 

فضدائية العربيدة مدن إجمدالى ساعة فى اليوم من إجمالى مفردات مدن يشداهدون القندوات ال

% مددن إجمددالى مفددردات 36.08%، موزعددة بددين 32.31مفددردات عينددة الدراسددة بلغددت 

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة الإنداث، وبلغدت نسدبة مدن 28.57عينة الدذكور فدى مقابدل 

يشدداهدونها مددن سدداعة إلددى أقددل مددن سدداعتين مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون القنددوات 

% 38.14% موزعدة بدين 48.72إجمدالى مفدردات عيندة الدراسدة الفضائية العربية من 

% من إجمالى مفردات عيندة الإنداث، 59.18من إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 

وبلغت نسبة من يشاهدونها من ساعتين إلى أقدل مدن أربعدة سداعات مدن إجمدالى مفدردات 

% 11.79ة الدراسددة مددن يشدداهدون القنددوات الفضددائية العربيددة مددن إجمددالى مفددردات عيندد

% مدن إجمدالى 6.12% من إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 17.53موزعة بين 

% 7.18مفردات عينة الإناث، بينما بلغت نسبة من يشاهدونها أربع ساعات فأكثر يوميداً 

% مدن إجمدالى 6.12% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 8.25موزعة بين 

 مفردات عينة الإناث.

 أهم البرامج التى يفضل المبحوثين مشاهدتها بالقنوات الفضائية. -4

  ( 4جدول رقم )

 أهم البرامج التى يفضل المبحوثين مشاهدتها بالقنوات الفضائية وفقا للنوع.
 النوع   

 الأسباب  

 الإجمالي إناث ذكور
رت الدلالة zقيمة 

الت

ب
ي

 % ك % ك % ك 

 1 غير دالة 0.599 50.77 198 48.98 96 52.58 102 البرامج الساخرة

 2 دالة** 2.656 40.51 158 46.94 92 34.02 66 برامج الشباب

 3 غير دالة 0.616 39.49 154 37.76 74 41.24 80 البرامج السياسية

 4 غير دالة 1.248 36.92 144 33.67 66 40.21 78 البرامج الإخبارية

 5 غير دالة 0.215 32.31 126 32.65 64 31.96 62 البرامج الدينية

 6 دالة** 2.591 31.79 124 37.76 74 25.77 50 برامج المنوعات

 7 دالة* 2.489 27.18 106 21.43 42 32.99 64 البرامج العلمية

 7 دالة*** 5.205 27.18 106 15.31 30 39.18 76 البرامج الرياضية

 8 غير دالة 0.263 17.95 70 17.35 34 18.56 36 البرامج الحوارية

 390 196 194 جملة من سئلوا

تشير بيانات الجدول السابق إلدى أهدم البدرامج التدى يفضدل المبحدوثين مشداهدتها بدالقنوات 

الفضائية وفقا للنوع، حيث جاء فى الترتيدب الأول البدرامج السداخرة، حيدث جداءت بنسدبة 
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% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 52.58بددين  % موزعددة50.77بلغددت 

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين 48.98

وهددى أقددل مددن القيمددة  0.599المحسددوبة  Zالنسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد بلغددت قيمددة

 %.95 الجدولية المنبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة

% موزعة بدين 40.51وجاء فى الترتيب الثانى برامج الشباب، حيث جاءت بنسبة بلغت 

% مدن إجمدالى مفدردات 46.94% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 34.02

المحسدوبة  Zعينة الإناث، حيث أن الفارق بين النسبتين غير دال إحصائياً، فقد بلغت قيمة

لجدولية المنبئة بوجدود علاقدة فارقدة بدين النسدبتين بمسدتوى وهى أقل من القيمة ا 2.656

 %.99ثقة 

% موزعدة 39.49وجاء فى الترتيب الثالث البرامج السياسية، حيث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مددن إجمددالى 37.76% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 41.24بددين 

ين النسدددبتين غيدددر دال مفدددردات عيندددة الإنددداث، وتتقدددارب النسدددبتان، حيدددث أن الفدددارق بددد

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود  0.616المحسوبة  Zإحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعدة 36.92وجاء فى الترتيب الرابع البرامج الإخبارية، حيث جاءت بنسبة بلغدت 

% مددن إجمددالى 27.27فددى مقابددل  % مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور46.39بددين 

مفدددردات عيندددة الإنددداث، وتتقدددارب النسدددبتان، حيدددث أن الفدددارق بدددين النسدددبتين غيدددر دال 

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود  1.248المحسوبة  Zإحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعدة 32.31ينية، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت وجاء فى الترتيب الخامس البرامج الد

% مددن إجمددالى 32.65% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 31.96بددين 

مفدددردات عيندددة الإنددداث، وتتقدددارب النسدددبتان، حيدددث أن الفدددارق بدددين النسدددبتين غيدددر دال 

ود وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجد 0.215المحسوبة  Zإحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

% 31.79وجدداء فددى الترتيددب السددادس بددرامج المنوعددات، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مددن 37.76% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 25.77موزعددة بددين 

إجمالى مفردات عينة الإناث، حيث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين  2.591المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.01

 %.99النسبتين بمستوى ثقة 

 % موزعدة27.18وجاء فى الترتيب السدابع البدرامج العلميدة، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مددن إجمددالى 21.43% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 32.99بددين 

، 0.05مفردات عينة الإناث، حيث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 
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وهدى قيمدة منبئدة بوجدود علاقدة فارقدة بدين النسدبتين  2.489المحسدوبة  Zفقد بلغت قيمدة

 %.95بمستوى ثقة 

% 27.18ع مكرر البرامج الرياضدية، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت وجاء فى الترتيب الساب

% مددن 15.31% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 39.18موزعددة بددين 

إجمالى مفردات عينة الإناث، حيث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

فارقددة بددين  وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة 5.205المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.05

 %.95النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعدة 17.95وجاء فى الترتيب الثامن البرامج الحوارية، حيث جاءت بنسدبة بلغدت 

% مددن إجمددالى 17.35% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 18.56بددين 

مفدددردات عيندددة الإنددداث، وتتقدددارب النسدددبتان، حيدددث أن الفدددارق بدددين النسدددبتين غيدددر دال 

 ً وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود  0.263المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمةإحصائيا

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

 مدى مشاهدة المبحوثين للبرامج الساخرة التى تعرض بالقنوات الفضائية العربية. -5

 ( 5جدول رقم )

مدى مشاهدة المبحوثين للبرامج الساخرة التى تعرض بالقنوات الفضائية العربية وفقاً 

 للنوع. 

 النـــوع        

 مدى المشاهدة 

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 19.49 76 12.24 24 26.80 52 دائما

 68.21 266 68.37 134 68.04 132 أحيانا

 12.31 48 19.39 38 5.15 10 لا

 100 390 100 196 100 194 الإجمالــي

مستوي الدلالة    0.252معامل التوافق =    3درجة الحرية =    27.064= 2قيمة كا

 0.001= دالة عند 

وهدى  27.64، وجدد أنهدا = 3من الجددول السدابق عندد درجدة حريدة = 2بحساب قيمة كا

، أى أن مسددتوى المعنويددة أصددغر مددن 0.001قيمددة دالددة إحصددائياً عنددد مسددتوى دلالددة = 

تقريبدداً ممددا يؤكددد وجددود علاقددة دالددة  0.252، وقددد بلغددت قيمددة معامددل التوافددق 0.05

إجمددالى مفددردات مددن  –اهدة المبحددوثين إندداث( ومدددى مشدد -إحصددائياً بددين النددوع )ذكددور

للبدرامج السداخرة التدى  –يشاهدون القنوات الفضائية مدن إجمدالى مفدردات عيندة الدراسدة 

 تعرض على القنوات الفضائية العربية.

كمددا تشددير النتددائج التفصدديلية للجدددول السددابق أن نسددبة مددن يشدداهدون تلددك البددرامج بصددفة 

ون القندوات الفضدائية مدن إجمدالى مفدردات عيندة منتظمة من إجمالى مفدردات مدن يشداهد
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% من إجمالى مفدردات عيندة الدذكور فدى 26.80%، موزعة بين 19.49الدراسة بلغت 

% من إجمدالى مفدردات عيندة الإنداث، وبلغدت نسدبة مدن يشداهدونها بصدفة 12.24مقابل 

الى غير منتظمدة )أحيانداً( مدن إجمدالى مفدردات مدن يشداهدون القندوات الفضدائية مدن إجمد

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة 68.04% موزعددة بددين 68.21مفددردات عينددة الدراسددة 

% من إجمدالى مفدردات عيندة الإنداث، بينمدا بلغدت نسدبة مدن لا 68.37الذكور فى مقابل 

يشاهدون البرامج الساخرة التى تعرض بالقنوات الفضائية مطلقاً من إجمالى مفردات مدن 

% موزعدة بددين 12.31لى مفدردات عيندة الدراسدة يشداهدون القندوات الفضدائية مدن إجمدا

% مددن إجمددالى مفددردات 19.39% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 5.15

 عينة الإناث.

عدد أيام مشاهدة المبحوثين للبرامج الساخرة التى تعدرض بدالقنوات الفضدائية العربيدة  -6

 فى الأسبوع.

 (6جدول رقم )

 رامج الساخرة التى تعرض بالقنوات الفضائية العربية عدد أيام مشاهدة المبحوثين للب
 النـــوع        

 الأيام 

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 78.36 268 86.08 136 71.74 132 أقل من يومين أسبوعياً 

 8.77 30 7.59 12 9.78 18 من يومين إلى أقل من أربعة أيام

 3.51 12 1.27 2 5.43 10 من أربعة أيام إلى ستة أيام أسبوعياً 

 9.36 32 5.06 8 13.04 24 يومياً 

 100 342 100 158 100 184 الإجمالــي

مستوي الدلالة    0.248معامل التوافق =    4درجة الحرية =    26.248= 2قيمة كا

 0.001= دالة عند 

وهدى  26.248، وجدد أنهدا = 4من الجدول السابق عند درجة حريدة = 2بحساب قيمة كا

، أى أن مسددتوى المعنويددة أصددغر مددن 0.001قيمددة دالددة إحصددائياً عنددد مسددتوى دلالددة = 

تقريبدداً ممددا يؤكددد وجددود علاقددة دالددة  0.248، وقددد بلغددت قيمددة معامددل التوافددق 0.05

إجمدالى مفدردات مدن  –إنداث( وعددد أيدام مشداهدة المبحدوثين  -إحصائياً بين النوع )ذكور

ى مفددردات مددن يشدداهدون القنددوات الفضددائية مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددال

 للبرامج الساخرة التى تعرض بالقنوات الفضائية. –إجمالى مفردات عينة الدراسة 

كما تشير النتائج التفصديلية للجددول السدابق أن نسدبة مدن يشداهدون تلدك البدرامج أقدل مدن 

جمدالى مفدردات يومين أسبوعياً من إجمالى مفردات من يشاهدون البدرامج السداخرة مدن إ

%، 78.36مددن يشدداهدون القنددوات الفضددائية مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة بلغددت 

% مددن 86.08% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 71.74موزعددة بددين 

إجمالى مفردات عينة الإناث، وبلغت نسبة من يشاهدونها مدن يدومين إلدى أقدل مدن أربعدة 

ون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى مفددردات عينددة أيددام مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهد
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% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 9.78% موزعددة بددين 8.77الدراسددة 

% من إجمالى مفردات عيندة الإنداث، وبلغدت نسدبة مدن يشداهدونها مدن أربعدة أيدام 7.59

 إلدى أقدل مدن سدتة أيددام مدن إجمدالى مفدردات مدن يشدداهدون البدرامج السداخرة مدن إجمددالى

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور 5.43% موزعة بين 3.51مفردات عينة الدراسة 

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة الإنداث، بينمدا بلغدت نسدبة مدن يشداهدونها 1.27فى مقابدل 

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 13.04% موزعددة بددين 9.36يوميدداً 

 % من إجمالى مفردات عينة الإناث.5.06

 البرامج الساخرة التى يشاهدها المبحوث فى الأسبوع تقريباً. عدد -7

  (7جدول رقم )

 عدد البرامج الساخرة التى يشاهدها المبحوث فى الأسبوع تقريباً وفقاً للنوع. 
 النـــوع        

 عدد المسلسلات 

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 63.16 216 67.09 106 59.78 110 برنامج واحد 

 28.65 98 26.58 42 30.43 56 برنامجين

 3.51 12 2.53 4 4.35 8 ثلاث برامج

 4.68 16 3.80 6 5.43 10 أربع برامج فأكثر

 100 342 100 158 100 184 الإجمالــي

مستوي الدلالة =    0.196معامل التوافق =    4درجة الحرية =    16.06= 2قيمة كا

 0.01دالة عند 

وهدى  16.06، وجدد أنهدا = 4الجددول السدابق عندد درجدة حريدة =من  2بحساب قيمة كا

، أى أن مسددتوى المعنويددة أصددغر مددن 0.01قيمددة دالددة إحصددائياً عنددد مسددتوى دلالددة = 

تقريبدداً ممددا يؤكددد وجددود علاقددة دالددة  0.196، وقددد بلغددت قيمددة معامددل التوافددق 0.05

إجمددالى  –المبحددوثين إندداث( وعدددد البددرامج التددى يشدداهدها  -إحصددائياً بددين النددوع )ذكددور

مفددردات مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون القنددوات 

 فى الأسبوع. –الفضائية من إجمالى مفردات عينة الدراسة 

كمددا تشددير النتددائج التفصدديلية للجدددول السددابق أن نسددبة مددن يشدداهدون برنددامج واحددد فددى 

رامج السدداخرة مدن إجمدالى مفدردات مددن الأسدبوع مدن إجمدالى مفددردات مدن يشداهدون البد

%، موزعدة 63.16يشاهدون القنوات الفضائية من إجمالى مفردات عينة الدراسدة بلغدت 

% مددن إجمددالى 67.09% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 59.78بددين 

مفددردات عينددة الإندداث، وبلغددت نسددبة مددن يشدداهدون برنددامجين مددن إجمددالى مفددردات مددن 

% موزعددة بددين 28.65امج السدداخرة مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة يشدداهدون البددر

% مدن إجمدالى مفدردات 26.58% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 30.43

عينة الإناث، وبلغت نسبة من يشاهدون ثلاث بدرامج مدن إجمدالى مفدردات مدن يشداهدون 
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% مدن 4.35زعدة بدين % مو3.51البرامج الساخرة من إجمالى مفدردات عيندة الدراسدة 

% من إجمالى مفردات عيندة الإنداث، بينمدا 2.53إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 

بلغت نسبة من يشاهدون أربدع بدرامج فدأكثر مدن إجمدالى مفدردات مدن يشداهدون البدرامج 

% مدن إجمدالى 5.43% موزعدة بدين 4.68الساخرة من إجمالى مفدردات عيندة الدراسدة 

 % من إجمالى مفردات عينة الإناث.3.80فى مقابل  مفردات عينة الذكور

عدددد سدداعات مشدداهدة المبحددوثين للبددرامج السدداخرة التددى تعددرض بددالقنوات الفضددائية  -8

 العربية فى اليوم.

 (8جدول رقم )

عدد ساعات مشاهدة المبحوثين للبرامج الساخرة التى تعرض بالقنوات الفضائية العربية 

 فى اليوم وفقاً للنوع. 
 النـــوع        

 المدة 

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 52.63 180 50.63 80 54.35 100 أقل من ساعة

 43.86 150 46.84 74 41.30 76 من ساعة إلى أقل من ساعتين

 2.34 8 2.53 4 2.17 4 من ساعتين إلى أقل من أربع ساعات

 1.17 4 0.00 0 2.17 4 أربع ساعات فأكثر

 100 342 100 158 100 184 الإجمالــي

مستوي الدلالة    0.207معامل التوافق =    4درجة الحرية =    17.904= 2قيمة كا

 0.001= دالة عند 

وهدى  17.904، وجدد أنهدا = 4من الجدول السابق عند درجة حريدة = 2بحساب قيمة كا

المعنويددة أصددغر مددن ، أى أن مسددتوى 0.001قيمددة دالددة إحصددائياً عنددد مسددتوى دلالددة = 

تقريبدداً ممددا يؤكددد وجددود علاقددة دالددة  0.207، وقددد بلغددت قيمددة معامددل التوافددق 0.05

إجمدالى مفدردات  –إنداث( وعددد سداعات مشداهدة المبحدوثين  -إحصائياً بين النوع )ذكور

مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون القنددوات الفضددائية 

للبددرامج السدداخرة التددى تعددرض بددالقنوات  –مفددردات عينددة الدراسددة العربيددة مددن إجمددالى 

 الفضائية فى اليوم.

كما تشير النتائج التفصديلية للجددول السدابق أن نسدبة مدن يشداهدون تلدك البدرامج أقدل مدن 

ساعة فى اليوم من إجمالى مفردات من يشداهدون البدرامج السداخرة مدن إجمدالى مفدردات 

%، 52.63ة مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة بلغددت مددن يشدداهدون القنددوات الفضددائي

% مددن 50.63% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 54.35موزعددة بددين 

إجمالى مفردات عينة الإناث، وبلغت نسبة من يشاهدونها من ساعة إلى أقدل مدن سداعتين 

راسدة من إجمالى مفردات مدن يشداهدون البدرامج السداخرة مدن إجمدالى مفدردات عيندة الد

% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الدددذكور فدددى مقابدددل 41.30% موزعدددة بدددين 43.86
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% من إجمالى مفردات عينة الإناث، وبلغت نسبة من يشاهدونها من ساعتين إلى 46.84

أقل من أربعة سداعات مدن إجمدالى مفدردات مدن يشداهدون البدرامج السداخرة مدن إجمدالى 

من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور  %2.17% موزعة بين 2.34مفردات عينة الدراسة 

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة الإنداث، بينمدا بلغدت نسدبة مدن يشداهدونها 2.53فى مقابدل 

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة 2.17% موزعددة بددين 1.17أربددع سدداعات فددأكثر يوميدداً 

 % من إجمالى مفردات عينة الإناث.0.00الذكور فى مقابل 

 من قبل المبحوثين عبر القنوات الفضائية العربية. البرامج الساخرة الأكثر متابعة -9

 ( 9جدول رقم )

البرامج الساخرة الأكثر متابعة من قبل المبحوثين عبر القنوات الفضائية العربية وفقا 

 للنوع.

 النوع   

 البرامج  

 الإجمالي إناث ذكور
ب الدلالة zقيمة 

تي
ر
الت

 % ك % ك % ك 

 برنامج البرنامج
13

0 
70.65 

10

2 
 1 دالة** 2.833 67.84 232 64.56

 برنامج أبوحفيظة
11

0 
59.78 68 43.04 178 52.05 4.220 

دالة**

* 
2 

 3 دالة** 3.167 42.69 146 36.71 58 47.83 88 برنامج قلة مندسة

 4 دالة* 2.328 39.18 134 35.44 56 42.39 78 برنامج الليلة مع هانى

 6.665 36.84 126 20.25 32 51.09 94 برنامج الأرموطى
دالة**

* 
5 

 342 158 184 جملة من سئلوا

تشير بيانات الجدول السابق إلى البرامج الساخرة الأكثدر متابعدة مدن قبدل المبحدوثين عبدر 

القنددوات الفضددائية العربيددة وفقددا للنددوع، حيددث جدداء فددى الترتيددب الأول برنددامج البرنددامج، 

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة 70.65بدين  % موزعدة67.84حيث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مددن إجمدالى مفدردات عيندة الإندداث، حيدث يوجدد فدارق بددين 64.56الدذكور فدى مقابدل 

وهى قيمدة  2.833المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.01النسبتين دال إحصائياً عند مستوى 

 %.99منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعدة 52.05ى برنامج أبوحفيظة، حيث جاءت بنسدبة بلغدت وجاء فى الترتيب الثان

% مددن إجمددالى 43.04% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 59.78بددين 

مفردات عيندة الإنداث، وتتقدارب النسدبتان، حيدث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً 

ة بوجدود علاقدة وهى قيمة منبئ 4.220المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.001عند مستوى 

 %.999فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 
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% موزعدة 42.69وجاء فى الترتيب الثالث برنامج قلة مندسة، حيث جاءت بنسبة بلغدت 

% مددن إجمددالى 36.71% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 47.83بددين 

، 0.001توى مفردات عينة الإناث، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصدائياً عندد مسد

وهدى قيمدة منبئدة بوجدود علاقدة فارقدة بدين النسدبتين  3.167المحسدوبة  Zفقد بلغت قيمدة

 %999بمستوى ثقة 

% 39.18وجاء فدى الترتيدب الرابدع برندامج الليلدة مدع هدانى، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مددن 35.44% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 42.39موزعددة بددين 

ينة الإناث، حيث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى إجمالى مفردات ع

وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين  3.858المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.05

 %.95النسبتين بمستوى ثقة 

% 36.84وجدداء فددى الترتيددب الخددامس برنددامج الأرمددوطى، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مددن 20.25ردات عينددة الددذكور فددى مقابددل % مددن إجمددالى مفدد51.09موزعددة بددين 

إجمالى مفردات عينة الإناث، حيث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

وهدى قيمدة منبئدة بوجدود علاقدة فارقدة بدين  6.665المحسدوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.001

 %.999النسبتين بمستوى ثقة 

 خرة بالقنوات الفضائية العربية.أهم أسباب متابعة المبحوثين للبرامج السا -10

 ( 10جدول رقم )

 أهم أسباب متابعة المبحوثين للبرامج الساخرة بالقنوات الفضائية العربية وفقا للنوع.
 النوع   

 الأسباب  

 الإجمالي إناث ذكور
رت الدلالة zقيمة 

الت

ب
ي

 % ك % ك % ك 

لأنها تتناول الأحداث الجارية 

 العالمية والمحلية
 1 غير دالة 0.201 52.05 178 55.70 88 48.91 90

اهتمامهم بهموم الشعب 

 المصرى ومشكلاته
 2 دالة* 2.069 43.27 148 40.51 64 45.65 84

المناقشات التى تتعلق بالقضايا 

 المثارة على الساحة
 3 غير دالة 1.761 33.92 116 31.65 50 35.87 66

 4 دالة** 3.114 32.75 112 26.58 42 38.04 70 شخصية مقدم البرنامج جذابة 

عرض الموضوعات التى 

تتعلق بالإصلاح السياسى 

والإقتصادى والاجتماعى فى 

فى الهيكلة البنائية {المجتمع 

 والتأسيسية للدولة

 5 دالة** 3.109 26.32 90 20.25 32 31.52 58

وقت إذاعة البرنامج مناسب 

 للمتابعة
 6 دالة*** 4.162 25.15 86 16.46 26 32.61 60

محاولة إيجاد حلول لبعض 

 المشكلات والقضايا المثارة
 6 غير دالة 0.729 25.15 86 25.32 40 25.00 46
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الشخصيات التى تستضيفها 

 مرتبط بالموضوع المثار
 7 دالة*** 4.030 16.37 56 8.86 14 22.83 42

 342 158 184 جملة من سئلوا

تشير بيانات الجدول السابق إلى أهم أسباب متابعدة المبحدوثين للبدرامج السداخرة بدالقنوات 

الفضائية العربية وفقا للنوع، حيث جاء فى الترتيب الأول مدن هدذه الأسدباب لأنهدا تتنداول 

% موزعددة بددين 52.05الأحددداث الجاريددة العالميددة والمحليددة، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مدن إجمدالى مفدردات 55.70دات عيندة الدذكور فدى مقابدل % من إجمالى مفر48.91

عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين النسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد 

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود علاقدة فارقدة  0.201المحسوبة  Zبلغت قيمة

 %.95بين النسبتين بمستوى ثقة 

انى اهتمامهم بهموم الشعب المصرى ومشكلاته، حيث جداءت بنسدبة وجاء فى الترتيب الث

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 45.65% موزعددة بددين 43.27بلغددت 

% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الإنددداث، حيدددث يوجدددد فدددارق بدددين النسدددبتين دال 40.51

منبئة بوجدود وهى قيمة  2.069المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.05إحصائياً عند مستوى 

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

وجدداء فددى الترتيددب الثالددث المناقشددات التددى تتعلددق بالقضددايا المثددارة علددى السدداحة، حيددث 

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور 35.87% موزعة بين 33.92جاءت بنسبة بلغت 

سددبتان، حيددث أن % مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، وتتقددارب الن31.65فددى مقابددل 

وهى أقدل مدن  1.761المحسوبة  Zالفارق بين النسبتين غير دال إحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95القيمة الجدولية المنبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

وجدداء فددى الترتيددب الرابددع شخصددية مقدددم البرنددامج جذابددة ، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الدددذكور فدددى مقابدددل 38.04% موزعدددة بدددين 32.75

% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الإنددداث، حيدددث يوجدددد فدددارق بدددين النسدددبتين دال 26.58

وهى قيمة منبئة بوجدود  3.114المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.01إحصائياً عند مستوى 

 %.99علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

وضدددوعات التدددى تتعلدددق بالإصدددلاح السياسدددى وجددداء فدددى الترتيدددب الخدددامس عدددرض الم

فددى الهيكلددة البنائيددة والتأسيسددية للدولددة، حيددث {والإقتصددادى والاجتمدداعى فددى المجتمددع 

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور 31.52% موزعة بين 26.32جاءت بنسبة بلغت 

% من إجمدالى مفدردات عيندة الإنداث، حيدث يوجدد فدارق بدين النسدبتين 20.25فى مقابل 

وهدى قيمدة منبئدة  3.109المحسدوبة  Z، فقدد بلغدت قيمدة0.01ل إحصائياً عند مسدتوى دا

 %.99بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

وجدداء فددى الترتيددب السددادس وقددت إذاعددة البرنددامج مناسددب للمتابعددة، حيددث جدداءت بنسددبة 

بددل % مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقا32.61% موزعددة بددين 25.15بلغددت 
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% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الإنددداث، حيدددث يوجدددد فدددارق بدددين النسدددبتين دال 16.46

وهددى قيمددة منبئددة  4.162المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.001إحصددائياً عنددد مسددتوى 

 %.999بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

والقضددايا وجدداء فددى الترتيددب السددادس مكددرر محاولددة إيجدداد حلددول لددبعض المشددكلات 

% مددن إجمددالى مفددردات 25% موزعددة بددين 25.15المثددارة، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% من إجمالى مفدردات عيندة الإنداث، وتتقدارب النسدبتان، 25.32عينة الذكور فى مقابل 

 0.729المحسددوبة  Zحيددث أن الفددارق بددين النسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد بلغددت قيمددة

منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين النسددبتين بمسددتوى ثقددة وهددى أقددل مددن القيمددة الجدوليددة ال

95.% 

وجاء فدى الترتيدب السدابع الشخصديات التدى تستضديفها مدرتبط بالموضدوع المثدار، حيدث 

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور 22.83% موزعة بين 16.37جاءت بنسبة بلغت 

ن النسدبتين دال % من إجمالى مفردات عينة الإناث، حيث يوجد فدارق بدي8.86فى مقابل 

وهددى قيمددة منبئددة  4.030المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.001إحصددائياً عنددد مسددتوى 

 %.999بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

 أهم الفترات التى يفضل المبحوثين متابعة البرامج الساخرة بالقنوات الفضائية. -11

  ( 11جدول رقم )

المبحوثين متابعة البرامج الساخرة بالقنوات الفضائية وفقا أهم الفترات التى يفضل 

 للنوع.

 النوع   

 الفترات  

 الإجمالي إناث ذكور
 الدلالة zقيمة 

ب
تي
ر
الت

 % ك % ك % ك 

فترة السهرة الأولى من 

 م: ا ص( 10)
 1 غير دالة 1.287 51.46 176 51.90 82 51.09 94

 2 غير دالة 0.613 46.20 158 51.90 82 41.30 76 م( 10: 6المساء من ) فترة

 3 غير دالة 0.302 14.62 50 15.19 24 14.13 26 م(  5م: 3فترة العصر من )

السهرة الثانية من  فترة

 ص(4ص: 1)
 4 غير دالة 1.019 4.68 16 3.80 6 5.43 10

فترة الضحى والظهيرة من 

 م(3ص: 10)
 5 غير دالة 0.524 4.09 14 3.80 6 4.35 8

الفجر و الصباح  فترة

 ص(6ص: 4الباكر من )
 6 غير دالة 1.147 3.51 12 2.53 4 4.35 8

الفترة الصباحية من 

 ص(10ص: 6)
 7 غير دالة 0.000 2.34 8 2.53 4 2.17 4

 342 158 184 من سئلوا جملة

تشددير بيانددات الجدددول السددابق إلددى أهددم الفتددرات التددى يفضددل المبحددوثين متابعددة البددرامج 

الساخرة بدالقنوات الفضدائية وفقدا للندوع، حيدث جداء فدى الترتيدب الأول مدن هدذه الفتدرات 

بدين  % موزعدة51.46م: ا ص( حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 10فترة السهرة الأولى من )
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% مدن إجمدالى مفدردات 51.90% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 51.09

عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين النسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد 

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود علاقدة فارقدة  1.287المحسوبة  Zبلغت قيمة

 %.95بين النسبتين بمستوى ثقة 

م(، حيدددث جددداءت بنسدددبة بلغدددت  10: 6وجددداء فدددى الترتيدددب الثدددانى فتدددرة المسددداء مدددن )

% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الدددذكور فدددى مقابدددل 41.30% موزعدددة بدددين 46.20

ة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين % مددن إجمددالى مفددردات عيندد51.90

وهددى أقددل مددن القيمددة  0.613المحسددوبة  Zالنسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد بلغددت قيمددة

 %.95الجدولية المنبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

م(، حيدددث جددداءت بنسدددبة بلغدددت  5م: 3وجددداء فدددى الترتيدددب الثالدددث فتدددرة العصدددر مدددن )

% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الدددذكور فدددى مقابدددل 14.13% موزعدددة بدددين 14.62

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين 15.19

وهددى أقددل مددن القيمددة  0.302المحسددوبة  Zالنسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد بلغددت قيمددة

 %.95مستوى ثقة الجدولية المنبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين ب

ص(، حيث جاءت بنسبة بلغدت 4ص: 1وجاء فى الترتيب الرابع فترة السهرة الثانية من )

% مدن 3.80% من إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابدل 5.43% موزعة بين 4.68

إجمالى مفردات عينة الإناث، وتتقارب النسبتان، حيدث أن الفدارق بدين النسدبتين غيدر دال 

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود  1.019المحسوبة  Zغت قيمةإحصائياً، فقد بل

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

م(، حيث جاءت بنسدبة 3ص: 10وجاء فى الترتيب الخامس فترة الضحى والظهيرة من )

% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الدددذكور فدددى مقابدددل 4.35% موزعدددة بدددين 4.09بلغدددت 

لى مفددردات عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين % مددن إجمددا3.80

وهددى أقددل مددن القيمددة  0.524المحسددوبة  Zالنسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد بلغددت قيمددة

 %.95الجدولية المنبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

ص(، حيدث جداءت 6ص: 4وجاء فى الترتيب السادس فترة الفجر و الصباح الباكر مدن )

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 4.35% موزعة بين 3.51بنسبة بلغت 

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين 2.53

وهددى أقددل مددن القيمددة  1.147المحسددوبة  Zالنسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد بلغددت قيمددة

 %.95لاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة الجدولية المنبئة بوجود ع

ص(، حيث جاءت بنسدبة بلغدت 10ص: 6وجاء فى الترتيب السابع الفترة الصباحية من )

% مدن 2.53% من إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابدل 2.17بين  % موزعة2.34

إجمالى مفردات عينة الإناث، وتتقارب النسبتان، حيدث أن الفدارق بدين النسدبتين غيدر دال 
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وهى أقل مدن القيمدة الجدوليدة المنبئدة بوجدود  0.00المحسوبة  Zإحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

موقددف المبحددوثين حددول العبددارات التددى تقدديس مسددتوى المشدداهدة النشددطة للبددرامج   -12

 الساخرة المقدمة على القنوات العربية.

 (12جدول )

 موقف المبحوثين حول العبارات التى تتعلق بمستوى المشاهدة النشطة للبرامج الساخرة

 درجة الموافقة    

 العبارات

 رجحالوزن الم معارض محايد  موافق

ب
تي
ر
الت

 النقاط % ك % ك % ك 
الوزن 

 المئوي

أقددوم بمناقشددة مددا حدددث فددى البرنددامج 

 الساخر مع أصحابى وأفراد أسرتى
223 65.20 81 23.68 38 11.11 869 0.13 1 

أستطيع بعد مشاهدة البرنامج الساخر 

 أن أتذكر بعض تفاصيله
231 67.54 63 18.42 46 13.45 865 0.13 2 

مددا أشدداهده فددى البرنددامج أقددارن بددين 

السداخر وبددين مددا أراه فدى الواقددع مددن 

 حولى

224 65.50 64 18.71 54 15.79 854 0.13 3 

أنصددت باهتمددام لكددل كلمددة تقددال فددى 

الحدددددوار أثنددددداء مشددددداهدة البرندددددامج 

 الساخر 

172 50.29 116 33.92 54 15.79 802 0.12 4 

أثنداء مشداهدة البرندامج السداخر الدذى 

أحددرص علددى متابعتدده لا أقددوم بعمددل 

 أى شئ آخر 

122 35.67 117 34.21 103 30.12 703 0.11 5 

أنا عادة أنظدم وقتدى بحيدث لا يفدوتنى 

 مشاهدة البرنامج الساخر الذى أتابعه 
110 32.16 122 35.67 110 32.16 684 0.11 6 

أشددددعر بالخسددددارة الكبيددددرة إذا فدددداتنى 

 مشاهدة البرنامج الذى أتابعة 
80 23.39 110 32.16 152 44.44 612 0.09 7 

إذا توقعددددت أندددده سدددديفوتنى البرنددددامج 

الساخر الذى أتابعه أطلدب مدن الأهدل 

 تسجيله حتى أشاهده بعد عودتى 

84 24.56 77 22.51 181 52.92 587 0.09 8 

التددى أود القيددام قددد ألغددى كددل أعمددالى 

بهددا مددن أجددل مشدداهدة برنددامج سدداخر 

 أتابعه دائما

30 8.77 61 17.84 251 73.39 463 0.07 9 

 6493 342 مجموع الأوزان

تشير بيانات الجددول السدابق إلدى موقدف المبحدوثين حدول العبدارات التدى تتعلدق بمسدتوى 

أقدوم بمناقشدة مدا حددث المشاهدة النشطة للبرامج الساخرة، حيث جداء فدى الترتيدب الأول 

%، ويليدده فددى 0.13فددى البرنددامج السدداخر مددع أصددحابى وأفددراد أسددرتى بددوزن مئددوى 

الترتيددب الثددانى أسددتطيع بعددد مشدداهدة البرنددامج السدداخر أن أتددذكر بعددض تفاصدديله بددوزن 
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%، وفى الترتيب الثالث أقارن بين ما أشاهده فى البرندامج السداخر وبدين مدا 0.13مئوى 

%، ويليده فدى الترتيدب الرابدع أنصدت 0.13مدن حدولى بدوزن مئدوى بلدغ أراه فى الواقدع 

%، 0.12باهتمام لكل كلمة تقال فى الحوار أثناء مشاهدة البرندامج السداخر بدوزن مئدوى 

وجاء فى الترتيب الخامس أثناء مشداهدة البرندامج السداخر الدذى أحدرص علدى متابعتده لا 

ليده فدى الترتيدب السدادس أندا عدادة %، وي0.11أقوم بعمل أى شئ آخر بدوزن مئدوى بلدغ 

%، 0.11أنظم وقتى بحيث لا يفوتنى مشاهدة البرنامج الساخر الذى أتابعده بدوزن مئدوى 

وجاء فى الترتيب السابع أشعر بالخسارة الكبيدرة إذا فداتنى مشداهدة البرندامج الدذى أتابعدة 

برندامج السداخر %، ويليه فى الترتيب الثامن إذا توقعت أنه سيفوتنى ال0.09بوزن مئوى 

%، 0.09الدذى أتابعدده أطلددب مددن الأهددل تسددجيله حتدى أشدداهده بعددد عددودتى بددوزن مئددوى 

وجاء فى الترتيب التاسع قد ألغى كل أعمالى التى أود القيام بها مدن أجدل مشداهدة برندامج 

 %.0.07ساخر أتابعه دائما بوزن مئوى 

 مستوى نشاط مشاهدة المبحوثين للبرامج الساخرة. -13

 (13رقم )جدول 

 مستوى نشاط مشاهدة المبحوثين للبرامج الساخرة وفقا للنوع. 
 النـــوع        

 القنوات

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 26.90 92 27.85 44 26.09 48 مرتفع 

 60.82 208 58.23 92 63.04 116 متوسط

 12.28 42 13.92 22 10.87 20 منخفض

 100 342 100 158 100 184 الإجمالــي

مستوي الدلالة =    0.056معامل التوافق =    2درجة الحرية =    1.068= 2قيمة كا

 غير دالة

وهدى  1.068، وجدد أنهدا = 2من الجددول السدابق عندد درجدة حريدة = 2بحساب قيمة كا

، أى أن مسدتوى المعنويدة أكبدر مدن 0.05قيمة غير دالدة إحصدائياً عندد مسدتوى دلالدة = 

تقريبداً ممدا يؤكدد عددم وجدود علاقدة دالدة  0.056، وقد بلغت قيمدة معامدل التوافدق 0.05

إجمدالى مفدردات  –إناث( ومستوى نشاط مشداهدة المبحدوثين  -إحصائياً بين النوع )ذكور

 .من يشاهدون البرامج الساخرة من إجمالى مفردات من يشاهدون القنوات الفضائية 

لجدول السابق أن نسبة مرتفعى نشاط المشداهدة لتلدك البدرامج كما تشير النتائج التفصيلية ل

% من إجمالى مفردات من يشاهدون البرامج الساخرة من إجمالى مفدردات 26.90بلغت 

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 26.09عينددة الدراسددة، موزعددة بددين 

المشداهدة لتلدك  % من إجمالى مفردات عينة الإناث، وبلغت نسبة متوسطى نشاط27.85

البرامج من إجمدالى مفدردات مدن يشداهدون البدرامج السداخرة مدن إجمدالى مفدردات عيندة 

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 63.04% موزعة بين 60.82الدراسة 
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% من إجمالى مفردات عينة الإناث، وبلغت نسبة منخفضى نشاط المشداهدة لتلدك 58.23

ت مدن يشداهدون البدرامج السداخرة مدن إجمدالى مفدردات عيندة البرامج من إجمدالى مفدردا

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 10.87% موزعة بين 12.28الدراسة 

 % من إجمالى مفردات عينة الإناث.13.92

 الساخرة من وجهة نظر المبحوثين. العرض فى البرامج أسلوب -14

 ( 14جدول رقم )  

 الساخرة من وجهة نظر المبحوثين وفقا للنوع. العرض فى البرامج أسلوب

 النوع   

 أسلوب العرض  

 الإجمالي إناث ذكور

 الدلالة zقيمة 

ب
تي
ر
الت

 % ك % ك % ك 

 1 غير دالة 1.898 58.19 199 56.96 90 59.24 109 ساخر نقد

مقاطع من تصريحات 

 متناقضة من نفس الشخص
 2 غير دالة 0.000 40.94 140 44.30 70 38.04 70

 3 غير دالة 1.935 36.84 126 34.18 54 39.13 72 أغنية ساخرة

 4 غير دالة 0.988 34.21 117 34.18 54 34.24 63 ساخرة مبالغة

 5 غير دالة 0.450 31.58 108 35.44 56 28.26 52 تقليد الشخصية بإتقان

 6 غير دالة 1.782 15.20 52 12.66 20 17.39 32 الغاضب الجمهور تعليقات

 342 158 184 جملة من سئلوا

السداخرة مدن وجهدة نظدر  العدرض فدى البدرامج تشير بيانات الجددول السدابق إلدى أسدلوب

سداخر حيدث  المبحوثين وفقا للنوع، حيدث جداء فدى الترتيدب الأول مدن هدذه الأسداليب نقدد

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور 59.24% موزعة بين 58.19جاءت بنسبة بلغت 

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن 56.96فددى مقابددل 

وهى أقدل مدن  1.898المحسوبة  Zالفارق بين النسبتين غير دال إحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95د علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة القيمة الجدولية المنبئة بوجو

وجاء فى الترتيب الثانى مقاطع من تصريحات متناقضة من نفس الشخص، حيدث جداءت 

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى 38.04% موزعددة بددين 40.94بنسددبة بلغددت 

% من إجمالى مفردات عيندة الإنداث، وتتقدارب النسدبتان، حيدث أن الفدارق 44.30مقابل 

وهدى أقدل مدن القيمدة  0.00المحسدوبة  Zبين النسبتين غير دال إحصائياً، فقدد بلغدت قيمدة

 %.95الجدولية المنبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

بدين  % موزعدة36.84وجاء فى الترتيب الثالث أغنية ساخرة، حيث جاءت بنسبة بلغدت 

% مدن إجمدالى مفدردات 34.18% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 39.13

عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين النسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد 

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود علاقدة فارقدة  1.935المحسوبة  Zبلغت قيمة

 %.95 بين النسبتين بمستوى ثقة



 Doi: 10.21608/jacc.2021.168533 وفاء فرغل سيد فرج
 

 

64 

% موزعة بدين 34.21ساخرة، حيث جاءت بنسبة بلغت  وجاء فى الترتيب الرابع مبالغة

% مدن إجمدالى مفدردات 34.18% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 34.24

عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين النسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد 

هى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود علاقدة فارقدة و 0.988المحسوبة  Zبلغت قيمة

 %.95بين النسبتين بمستوى ثقة 

% 31.58وجاء فى الترتيب الخدامس تقليدد الشخصدية بإتقدان، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مددن 35.44% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 28.26موزعددة بددين 

سبتان، حيدث أن الفدارق بدين النسدبتين غيدر دال إجمالى مفردات عينة الإناث، وتتقارب الن

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود  0.450المحسوبة  Zإحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

الغاضددب، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت  الجمهددور وجدداء فددى الترتيددب السددادس تعليقددات

ن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الدددذكور فدددى مقابدددل % مددد17.39% موزعدددة بدددين 15.20

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين 12.66

وهددى أقددل مددن القيمددة  1.782المحسددوبة  Zالنسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد بلغددت قيمددة

 %.95الجدولية المنبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

 من وجهة نظر المبحوثين. الشخصيات المقدمة فى البرامج الساخرة أهم -15

 ( 15جدول رقم )

 من وجهة نظر المبحوثين وفقا للنوع. أهم الشخصيات المقدمة فى البرامج الساخرة

 النوع   

 أهم الشخصيات  

 الإجمالي إناث ذكور
 الدلالة zقيمة 

ب
تي
ر
الت

 % ك % ك % ك 

 1 غير دالة 0.803 64.33 220 67.09 106 61.96 114 الإعلاميين

 2 دالة** 4.452 49.12 168 39.24 62 57.61 106 السياسيين 

 3 دالة*** 3.225 36.84 126 30.38 48 42.39 78 الرؤساء 

 4 غير دالة 0.864 36.26 124 36.71 58 35.87 66 الفنانين

 5 دالة*** 4.204 33.33 114 24.05 38 41.30 76 المسئولين

 6 دالة*** 3.229 29.24 100 22.78 36 34.78 64 رجال الدين

 7 دالة* 2.188 25.15 86 21.52 34 28.26 52 العسكريين

 342 158 184 جملة من سئلوا

مدن وجهدة  تشير بيانات الجدول السابق إلى أهم الشخصيات المقدمة فى البدرامج السداخرة

نظدددر المبحدددوثين وفقدددا للندددوع، حيدددث جددداء فدددى الترتيدددب الأول مدددن هدددذه الشخصددديات 

% مددن إجمددالى 61.96% موزعددة بددين 64.33الإعلاميددين، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة الإنداث، وتتقدارب 67.09مفردات عينة الذكور فى مقابدل 

المحسدوبة  Zال إحصدائياً، فقدد بلغدت قيمدةالنسبتان، حيدث أن الفدارق بدين النسدبتين غيدر د
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وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود علاقدة فارقدة بدين النسدبتين بمسدتوى  0.803

 %.95ثقة 

% موزعددة بددين 49.12وجدداء فددى الترتيددب الثددانى السياسدديين، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

ى مفدردات % مدن إجمدال39.24% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 57.61

، فقدد بلغدت 0.01عينة الإناث، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

وهى قيمة منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسدبتين بمسدتوى ثقدة  4.452المحسوبة  Zقيمة

99.% 

% موزعددة بددين 36.84وجدداء فددى الترتيددب الثالددث الرؤسدداء، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مدن إجمدالى مفدردات 30.38مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل % من إجمالى 42.39

، فقددد 0.001عينددة الإندداث، حيددث يوجددد فددارق بددين النسددبتين دال إحصددائياً عنددد مسددتوى 

وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين النسددبتين  36.84المحسددوبة  Zبلغددت قيمددة

 %..999بمستوى ثقة 

% موزعددة بددين 36.26ت بنسددبة بلغددت وجدداء فددى الترتيددب الرابددع الفنددانين، حيددث جدداء

% مدن إجمدالى مفدردات 36.71% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 35.87

عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين النسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد 

ة وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود علاقدة فارقد 0.864المحسوبة  Zبلغت قيمة

 %.95بين النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعدة بدين 33.33وجاء فى الترتيب الخامس المسئولين، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مدن إجمدالى مفدردات 24.05% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 41.30

، فقددد 0.001عينددة الإندداث، حيددث يوجددد فددارق بددين النسددبتين دال إحصددائياً عنددد مسددتوى 

وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين النسددبتين  4.204المحسددوبة  Zبلغددت قيمددة

 %..999بمستوى ثقة 

% موزعدة بدين 29.24وجاء فى الترتيب السادس رجال الدين، حيث جاءت بنسبة بلغت 

% مدن إجمدالى مفدردات 22.78% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 34.78

، فقددد 0.001تين دال إحصددائياً عنددد مسددتوى عينددة الإندداث، حيددث يوجددد فددارق بددين النسددب

وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين النسددبتين  3.229المحسددوبة  Zبلغددت قيمددة

 %.999بمستوى ثقة 

% موزعدة بدين 25.15وجاء فى الترتيب السدابع العسدكريين، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

الى مفدردات % مدن إجمد21.52% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 28.26

، فقدد بلغدت 0.05عينة الإناث، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

وهى قيمة منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسدبتين بمسدتوى ثقدة  2.188المحسوبة  Zقيمة

95.% 
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مدن وجهددة نظددر  واقعندا فدى السداخرة البددرامج تغطيهددا التددى أهدم الموضددوعات -16

 المبحوثين.

 ( 16جدول رقم )

من وجهة نظر المبحوثين وفقا  واقعنا فى الساخرة البرامج تغطيها التى أهم الموضوعات

 للنوع.

 النوع   

 أهم الموضوعات  

 الإجمالي إناث ذكور

 الدلالة zقيمة 

ب
تي
ر
الت

 % ك % ك % ك 

 1 غير دالة 1.100 62.57 214 64.56 102 60.87 112 الحكومة أداء

 2 دالة* 2.488 61.99 212 59.49 94 64.13 118 أداء الرئاسة

 3 دالة* 2.203 54.39 186 51.90 82 56.52 104 الاعتصامات

 4 غير دالة 0.416 42.11 144 44.30 70 40.22 74 الشرطة سسلوكيات

 5 دالة* 2.124 38.60 132 35.44 56 41.30 76 المعارضة تصريحات

 6 دالة*** 3.625 38.01 130 30.38 48 44.57 82 الوقود أزمة

 7 دالة* 2.159 36.26 124 32.91 52 39.13 72 المواصلات أزمة

 342 158 184 جملة من سئلوا

 فدى السداخرة البدرامج تغطيهدا التدى تشدير بياندات الجددول السدابق إلدى أهدم الموضدوعات

مددن وجهددة نظددر المبحددوثين وفقددا للنددوع، حيددث جدداء فددى الترتيددب الأول مددن هددذه  واقعنددا

% 60.87بدين  % موزعدة62.57الحكومة، حيث جاءت بنسبة بلغت  الموضوعات أداء

% من إجمالى مفردات عيندة الإنداث، 64.56من إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 

 Zوتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين النسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد بلغددت قيمددة

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجود علاقة فارقدة بدين النسدبتين  1.100المحسوبة 

 %.95 بمستوى ثقة

% موزعدة بدين 61.99وجاء فى الترتيب الثانى أداء الرئاسة، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مدن إجمدالى مفدردات 59.49% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 64.13

، فقدد بلغدت 0.05عينة الإناث، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسدبتين بمسدتوى ثقدة  وهى قيمة 2.488المحسوبة  Zقيمة

95.% 

% موزعدة بدين 54.39وجاء فى الترتيب الثالث الاعتصامات، حيث جاءت بنسبة بلغدت 

% مدن إجمدالى مفدردات 51.90% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 56.52

، فقدد بلغدت 0.05ى عينة الإناث، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصدائياً عندد مسدتو

وهى قيمة منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسدبتين بمسدتوى ثقدة  2.203المحسوبة  Zقيمة

95.% 



 م2021أبريل ( 15العدد )  - الرابعالمجلد                                           المجلة العربية لإعلام وثقافة الطفل

 

 

67 

% موزعدة 42.11الشرطة، حيث جاءت بنسبة بلغدت  وجاء فى الترتيب الرابع سلوكيات

% مددن إجمددالى 44.30% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 40.22بددين 

، وتتقدددارب النسدددبتان، حيدددث أن الفدددارق بدددين النسدددبتين غيدددر دال مفدددردات عيندددة الإنددداث

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود  0.416المحسوبة  Zإحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

% 38.60المعارضدة، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت  وجاء فى الترتيب الخامس تصدريحات

% مددن 35.44% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 41.30موزعددة بددين 

إجمالى مفردات عينة الإناث، حيث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين  2.124المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.05

 %.95النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعدة بدين 38.01الوقود، حيث جاءت بنسبة بلغت  وجاء فى الترتيب السادس أزمة

% مدن إجمدالى مفدردات 30.38% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 44.57

، فقددد 0.001عينددة الإندداث، حيددث يوجددد فددارق بددين النسددبتين دال إحصددائياً عنددد مسددتوى 

بتين وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين النسدد 3.625المحسددوبة  Zبلغددت قيمددة

 %.999بمستوى ثقة 

% موزعدة 36.26المواصلات، حيث جاءت بنسبة بلغدت  وجاء فى الترتيب السابع أزمة

% مددن إجمددالى 32.91% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 39.13بددين 

، 0.05مفردات عينة الإناث، حيث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

وهدى قيمدة منبئدة بوجدود علاقدة فارقدة بدين النسدبتين  2.159المحسدوبة  Zفقد بلغت قيمدة

 %.95بمستوى ثقة 

 من وجهة نظر المبحوثين. أكثر الأشكال فى النقد الساخر -17

  ( 17جدول رقم )

 من وجهة نظر المبحوثين وفقا للنوع. أكثر الأشكال فى النقد الساخر

 النوع   

 الأشكال  

 الإجمالي إناث ذكور

 الدلالة zقيمة 

ب
تي
ر
الت

 % ك % ك % ك 

 1 غير دالة 1.132 85.96 294 89.87 142 82.61 152 الساخرة البرامج

 2 غير دالة 0.850 78.36 268 82.28 130 75.00 138 الكاريكاتير

 3 غير دالة 1.655 73.68 252 74.68 118 72.83 134 النكتة

 4 غير دالة 1.342 71.35 244 73.42 116 69.57 128 المسلسلات الكوميدية

 4 غير دالة 0.936 71.35 244 74.68 118 68.48 126 الأفلام السينمائية

 342 158 184 جملة من سئلوا

من وجهة نظر المبحدوثين  تشير بيانات الجدول السابق إلى أكثر الأشكال فى النقد الساخر

الساخرة، حيدث جداءت  وفقا للنوع، حيث جاء فى الترتيب الأول من هذه الأشكال البرامج
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% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى 82.61% موزعددة بددين 85.96بنسددبة بلغددت 

% من إجمالى مفردات عيندة الإنداث، وتتقدارب النسدبتان، حيدث أن الفدارق 89.87مقابل 

وهدى أقدل مدن القيمدة  1.132المحسوبة  Zبين النسبتين غير دال إحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة الجدولية المنبئة 

% موزعدة بدين 78.36وجاء فى الترتيب الثدانى الكاريكداتير، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة 82.28% من إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابدل 75

ئياً، فقدد بلغدت الإناث، وتتقدارب النسدبتان، حيدث أن الفدارق بدين النسدبتين غيدر دال إحصدا

وهى أقل من القيمدة الجدوليدة المنبئدة بوجدود علاقدة فارقدة بدين  0.850المحسوبة  Zقيمة

 %.95النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعددة بددين 73.68وجدداء فددى الترتيددب الثالددث النكتددة، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مدن إجمدالى مفدردات 74.68% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 72.83

ينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين النسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد ع

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود علاقدة فارقدة  1.655المحسوبة  Zبلغت قيمة

 %.95بين النسبتين بمستوى ثقة 

% 71.35وجدداء فددى الترتيددب الرابددع المسلسددلات الكوميديددة، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مددن 73.42% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 69.57موزعددة بددين 

إجمالى مفردات عينة الإناث، وتتقارب النسبتان، حيدث أن الفدارق بدين النسدبتين غيدر دال 

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود  1.342المحسوبة  Zإحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95توى ثقة علاقة فارقة بين النسبتين بمس

% 71.35وجاء فى الترتيب الرابع مكدرر الأفدلام السدينمائية، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مددن 74.68% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 68.48موزعددة بددين 

إجمالى مفردات عينة الإناث، وتتقارب النسبتان، حيدث أن الفدارق بدين النسدبتين غيدر دال 

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود  0.936المحسوبة  Zإحصائياً، فقد بلغت قيمة

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

 من وجهة نظر المبحوثين. تناقضها أبرزت البرامج الساخرة التى الشخصياتأهم  -18

 ( 18جدول رقم )

ين وفقا من وجهة نظر المبحوث تناقضها أبرزت البرامج الساخرة التى الشخصيات أهم

 للنوع.

 النوع   

 أهم الشخصيات  

 الإجمالي إناث ذكور

 الدلالة zقيمة 

ب
تي
ر
الت

 % ك % ك % ك 

 1 دالة*** 3.602 61.99 212 55.70 88 67.39 124 دول رؤساء

 2 غير دالة 1.800 55.56 190 54.43 86 56.52 104 الإعلاميين
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 3 دالة* 2.124 38.60 132 35.44 56 41.30 76 سياسيين

 4 دالة** 2.569 37.43 128 32.91 52 41.30 76 وزراء

 5 دالة** 2.630 28.07 96 22.78 36 32.61 60 المعارضة

 6 دالة* 2.497 23.39 80 18.99 30 27.17 50 الثورة شباب

 342 158 184 جملة من سئلوا

 تناقضدها أبرزت البدرامج السداخرة التى تشير بيانات الجدول السابق إلى أهم الشخصيات

من وجهة نظر المبحوثين وفقا للنوع، حيث جاء فدى الترتيدب الأول مدن هدذه الشخصديات 

% مدن إجمدالى 67.39% موزعدة بدين 61.99دول، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت  رؤسداء

% من إجمالى مفردات عينة الإناث، حيدث يوجدد 55.70مفردات عينة الذكور فى مقابل 

المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.001فددارق بددين النسددبتين دال إحصددائياً عنددد مسددتوى 

 %.999بمستوى ثقة  وهى قيمة منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين 3.602

% موزعدة بدين 55.56وجاء فى الترتيدب الثدانى الإعلاميدين، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مدن إجمدالى مفدردات 54.43% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 56.52

عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث أن الفددارق بددين النسددبتين غيددر دال إحصددائياً، فقددد 

وهى أقل من القيمة الجدولية المنبئة بوجدود علاقدة فارقدة  1.800بة المحسو Zبلغت قيمة

 %.95بين النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعدة بدين 38.60وجاء فى الترتيب الثالدث الإعلاميدين، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مدن إجمدالى مفدردات 35.44% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 41.30

سبتان، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصائياً عند مسدتوى عينة الإناث، وتتقارب الن

وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين  2.124المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.05

 %.95النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعددة بددين 37.43وجدداء فددى الترتيددب الرابددع وزراء، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مدن إجمدالى مفدردات 32.91ر فدى مقابدل % من إجمالى مفردات عيندة الدذكو41.30

عينة الإناث، وتتقارب النسبتان، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصائياً عند مسدتوى 

وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين  2.569المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.01

 %.99النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعدة بدين 28.07بنسدبة بلغدت وجاء فى الترتيب الخامس المعارضة، حيث جداءت 

% مدن إجمدالى مفدردات 22.78% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 32.61

عينة الإناث، وتتقارب النسبتان، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصائياً عند مسدتوى 

وهددى قيمددة منبئددة بوجددود علاقددة فارقددة بددين  2.630المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.01

 %.99تين بمستوى ثقة النسب

% موزعدة 23.39الثدورة، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت  وجاء فدى الترتيدب السدادس شدباب

% مددن إجمددالى 18.99% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 27.17بددين 
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مفردات عيندة الإنداث، وتتقدارب النسدبتان، حيدث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً 

وهدى قيمدة منبئدة بوجدود علاقدة  2.497المحسدوبة  Zت قيمة، فقد بلغ0.05عند مستوى 

 %.95فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

موقف المبحوثين حول العبارات التدى تقديس مسدتوى إدراك الواقدع الاجتمداعى لددى  -19

 المراهقين.

 (19جدول )

موقف المبحوثين حول العبارات التى تتعلق بمستوى إدراك الواقع الاجتماعى فيما يتعلق 

 بـ )الجانب السياسى( 

 درجة الموافقة    

 العبارات

 الوزن المرجح معارض محايد  موافق

ب
تي
ر
الت

 النقاط % ك % ك % ك 
الوزن 

 المئوي

ممارسة الديمقراطية فى مصر 

 مازالت ضعيفة .
270 78.95 38 11.11 34 9.94 920 0.08 1 

 السياسية الرموز بعض فقدت

 الثقة. و التقدير
260 76.02 44 12.87 38 11.11 906 0.08 2 

 النقد و الاعتراض أسلوب

 العام. الرأى يحرك بالسخرية
216 63.16 84 24.56 42 12.28 858 0.08 3 

 عرضة فرد أجد أن كل

 للمسائلة .
222 64.91 68 19.88 52 15.20 854 0.08 4 

 أداء فى التناقض يوضح

 العامة. والشخصيات القيادات
208 60.82 88 25.73 46 13.45 846 0.07 5 

أصبح ظاهراً خداع رؤساء 

 الدول لشعوبها.
212 61.99 76 22.22 54 15.79 842 0.07 6 

 ممارسة فى رغبتى يغذى

 التعبير. الديمقراطية و حرية
200 58.48 84 24.56 58 16.96 826 0.07 7 

ارى ضعف أداء قادة  

 الأحزاب فى مجتمعي.
168 49.12 124 36.26 50 14.62 802 0.07 8 

تبرز خلاف  توجهات يثير

 اتجاه تحديد على يساعدنى

 للقضية المطروحة 

160 46.78 130 38.01 52 15.20 792 0.07 9 

تساعدنى متابعة البرنامج 

الساخر فى تكوين رأى حول 

 بعض الشخصيات والقضايا.  

176 51.46 86 25.15 80 23.39 780 0.07 10 

 11 0.07 776 19.88 68 33.33 114 46.78 160 الرئيس. قرارات فى لا أثق أنا

الأداء السخرية  البرامج تعكس

 المتدنى. الإعلامى
168 49.12 86 25.15 88 25.73 764 0.07 12 

الساخر يؤكد تغيير  العرض

المواقف تبعاً للمصالح الحزبية 
126 36.84 112 32.75 104 30.41 706 0.06 13 
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 فقط  

البرنامج  تقليد مقدم

البارزة يبين  للشخصيات

 ضعفها. 

120 35.09 124 36.26 98 28.65 706 0.06 13 

 11378 342 مجموع الأوزان

الجددول السدابق إلدى موقدف المبحدوثين حدول العبدارات التدى تتعلدق بمسدتوى تشير بيانات 

إدراك الواقع الاجتماعى فيما يتعلق بـ )الجاندب السياسدى(، حيدث جداء فدى الترتيدب الأول 

%، ويليددده فدددى 0.08ممارسددة الديمقراطيدددة فددى مصدددر مازالدددت ضددعيفة  بدددوزن مئددوى 

%، وفدى 0.08الثقدة بدوزن مئدوى  و رالتقدي السياسية الرموز بعض الترتيب الثانى فقدت

العدام بدوزن مئدوى بلدغ  الدرأى يحدرك بالسخرية النقد و الاعتراض الترتيب الثالث أسلوب

للمسددائلة بددوزن مئددوى  عرضددة فددرد %، ويليدده فددى الترتيددب الرابددع أجددد أن كددل0.08

 والشخصديات القيدادات أداء فدى التنداقض %، وجداء فدى الترتيدب الخدامس يوضدح0.08

%، ويليه فى الترتيب السادس أصبح ظداهراً خدداع رؤسداء 0.07بوزن مئوى بلغ  العامة

 فددى رغبتددى %، وجدداء فددى الترتيددب السددابع يغددذى0.07الددول لشددعوبها بددوزن مئددوى 

%، ويليده فدى الترتيدب الثدامن 0.07الديمقراطيدة و حريدة التعبيدر بدوزن مئدوى  ممارسدة

%، وجداء فدى الترتيدب 0.07 ارى ضعف أداء قادة الأحدزاب فدى مجتمعدي بدوزن مئدوى

للقضدية المطروحدة بدوزن  اتجداه تحديدد علدى تبرز خدلاف يسداعدنى توجهات التاسع يثير

%، وجاء فى الترتيب العاشر تساعدنى متابعدة البرندامج السداخر فدى تكدوين 0.07مئوى 

%، وجاء فى الترتيدب الحدادى 0.07رأى حول بعض الشخصيات والقضايا بوزن مئوى 

%، وجداء فدى الترتيدب الثدانى 0.07الدرئيس بدوزن مئدوى  قدرارات فدى قلا أثد عشدر أندا

 .%0.07المتدنى بوزن مئوى  الأداء السخرية الإعلامى البرامج عشر تعكس

 مستوى إدراك المبحوثين للواقع الاجتماعى فيما يتعلق بـ )الجانب السياسى(. -20

 (20جدول رقم )

 مستوى إدراك المبحوثين للواقع الاجتماعى فيما يتعلق بـ )الجانب السياسى( وفقا للنوع. 
 النـــوع        

 مستوى الإدراك

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 58.48 200 55.70 88 60.87 112 مرتفع 

 36.84 126 43.04 68 31.52 58 متوسط

 4.68 16 1.27 2 7.61 14 منخفض

 100 342 100 158 100 184 الإجمالــي

مستوي الدلالة    0.175معامل التوافق =    2درجة الحرية =    10.759= 2قيمة كا

 0.01= دالة عند 
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وهدى  10.759، وجدد أنهدا = 2من الجدول السابق عند درجة حريدة = 2بحساب قيمة كا

المعنويددة أصددغر مددن ، أى أن مسددتوى 0.01قيمددة دالددة إحصددائياً عنددد مسددتوى دلالددة = 

تقريبدداً ممددا يؤكددد وجددود علاقددة دالددة  0.175، وقددد بلغددت قيمددة معامددل التوافددق 0.05

إجمددالى مفددردات مددن  –إندداث( ومسددتوى إدراك المبحددوثين  -إحصددائياً بددين النددوع )ذكددور

يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون القنددوات الفضددائية مددن 

 للواقع الاجتماعى فيما يتعلق بالجانب السياسى. –لدراسة إجمالى مفردات عينة ا

كما تشير النتائج التفصيلية للجدول السابق أن نسبة مرتفعى إدراك الواقع الاجتماعى فيمدا 

% مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون البددرامج 58.48يتعلددق بالجانددب السياسددى بلغددت 

% مدن إجمدالى مفدردات 60.87 الساخرة من إجمالى مفردات عينة الدراسة، موزعة بين

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، وبلغددت نسددبة 55.70عينددة الددذكور فددى مقابددل 

متوسطى إدراك الواقع الاجتماعى فيما يتعلق بالجانب السياسى مدن إجمدالى مفدردات مدن 

% موزعددة بددين 36.84يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة 

% مدن إجمدالى مفدردات 43.04لى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل % من إجما31.52

عيندددة الإنددداث، وبلغدددت نسدددبة منخفضدددى إدراك الواقدددع الاجتمددداعى فيمدددا يتعلدددق بالجاندددب 

السياسى من إجمالى مفردات مدن يشداهدون البدرامج السداخرة مدن إجمدالى مفدردات عيندة 

ذكور فددى مقابددل % مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدد7.61% موزعددة بددين 4.68الدراسددة 

 % من إجمالى مفردات عينة الإناث.1.27

موقف المبحوثين حول العبارات التى تتعلق بمسدتوى إدراك الواقدع الاجتمداعى فيمدا  -21

 يتعلق بـ )الجانب الاقتصادى(

 (21جدول )

موقف المبحوثين حول العبارات التى تتعلق بمستوى إدراك الواقع الاجتماعى فيما يتعلق 

 الاقتصادى(  بـ )الجانب

 درجة الموافقة    

 العبارات

 الوزن المرجح معارض محايد  موافق

ب
تي
ر
الت

 النقاط % ك % ك % ك 
الوزن 

 المئوي

الأغذية المسرطنة مأساة 

نعانى منها فى الواقع 

 الإقتصادى.

268 78.36 38 11.11 36 10.53 916 0.13 1 

أزمة الوقود وسرقة 

السولار اكدت ضعف أداء 

 الحكومة.

256 74.85 44 12.87 42 12.28 898 0.12 2 

مشكلة تدنى الأجور فى 

 مصر أزمة متواصلة.
228 66.67 54 15.79 60 17.54 852 0.12 3 

رجال الأعمال والسلطة 

كانا مادة جيدة فى البرامج 

 الساخرة.

210 61.40 80 23.39 52 15.20 842 0.12 4 



 م2021أبريل ( 15العدد )  - الرابعالمجلد                                           المجلة العربية لإعلام وثقافة الطفل

 

 

73 

أهملت البرامج الساخرة 

الخدمات الصحية 

 المتردية. 

172 50.29 100 29.24 68 19.88 784 0.11 5 

ارتفاع الأسعار كان محور 

 لعدد من البرامج الساخرة.
168 49.12 104 30.41 70 20.47 782 0.11 6 

تناولت البرامج الساخرة 

أزمة المواصلات كما هى 

 فى واقع مجتمعى.

170 49.71 92 26.90 80 23.39 774 0.11 7 

حوادث الطرق والقطارات 

مأساة عرضتها البرامج 

 الساخرة بقوة.

156 45.61 76 22.22 110 32.16 730 0.10 8 

 البرامج الساخرة تركز

 و قضايا اقتصادية على

 الاخرى. دون تبرزها

110 32.16 126 36.84 106 30.99 688 0.09 9 

 7266 342 مجموع الأوزان

بيانات الجددول السدابق إلدى موقدف المبحدوثين حدول العبدارات التدى تتعلدق بمسدتوى  تشير

إدراك الواقددع الاجتمدداعى فيمددا يتعلددق بددـ )الجانددب الاقتصددادى(، حيددث جدداء فددى الترتيددب 

%، 0.13الأول الأغذية المسرطنة مأساة نعانى منها فى الواقع الإقتصدادي بدوزن مئدوى 

وقود وسدرقة السدولار أكددت ضدعف أداء الحكومدة بدوزن ويليه فى الترتيب الثانى أزمة ال

%، وفددى الترتيددب الثالددث مشددكلة تدددنى الأجددور فددى مصددر أزمددة متواصددلة 0.12مئددوى 

%، ويليده فدى الترتيدب الرابدع رجدال الأعمدال والسدلطة كاندا مدادة 0.12بوزن مئوى بلغ 

هملددت %، وجدداء فددى الترتيددب الخددامس أ0.12جيدددة فددى البددرامج السدداخرة بددوزن مئددوى 

%، ويليددده فدددى 0.11البدددرامج السددداخرة الخددددمات الصدددحية المترديدددة بدددوزن مئدددوى بلدددغ 

الترتيددب السددادس ارتفدداع الأسددعار كددان محددور لعدددد مددن البددرامج السدداخرة بددوزن مئددوى 

%، وجاء فى الترتيب السابع تناولت البرامج السداخرة أزمدة المواصدلات كمدا هدى 0.11

يليدده فددى الترتيددب الثددامن حددوادث الطددرق %، و0.11فددى واقددع مجتمعددى بددوزن مئددوى 

%، وجدداء فددى 0.10والقطددارات مأسدداة عرضددتها البددرامج السدداخرة بقددوة بددوزن مئددوى 

 الأخدرى دون قضدايا اقتصدادية وتبرزهدا علدى الترتيدب التاسدع البدرامج السداخرة تركدز

 %.0.9بوزن مئوى 

 نب الاقتصادى(.مستوى إدراك المبحوثين للواقع الاجتماعى فيما يتعلق بـ )الجا -22
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 (22جدول رقم )

مستوى إدراك المبحوثين للواقع الاجتماعى فيما يتعلق بـ )الجانب الاقتصادى( وفقا 

 للنوع. 

 النـــوع        

 مستوى الإدراك

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 57.89 198 56.96 90 58.70 108 مرتفع 

 33.92 116 36.71 58 31.52 58 متوسط

 8.19 28 6.33 10 9.78 18 منخفض

 100 342 100 158 100 184 الإجمالــي

مستوي الدلالة =    0.097معامل التوافق =    2درجة الحرية =    3.198= 2قيمة كا

 غير دالة

وهدى  3.198، وجد أنهدا = 2من الجدول السابق عند درجة حرية = 2بحساب قيمة كا 

، أى أن مسدتوى المعنويدة أكبدر مدن 0.05دلالدة = قيمة غير دالدة إحصدائياً عندد مسدتوى 

تقريبداً ممدا يؤكدد عددم وجدود علاقدة دالدة  0.097، وقد بلغت قيمدة معامدل التوافدق 0.05

إجمددالى مفددردات مددن  –إندداث( ومسددتوى إدراك المبحددوثين  -إحصددائياً بددين النددوع )ذكددور

فضددائية مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون القنددوات ال

 للواقع الاجتماعى فيما يتعلق بالجانب الاقتصادى. –إجمالى مفردات عينة الدراسة 

كما تشير النتائج التفصيلية للجددول السدابق أن نسدبة مرتفعدى إدراك الواقدع الاجتمداعى  

% مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون 57.89فيمددا يتعلددق بالجانددب الاقتصددادى بلغددت 

% مدن إجمدالى 58.70مالى مفردات عينة الدراسة، موزعدة بدين البرامج الساخرة من إج

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، وبلغددت 56.96مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 

نسددبة متوسددطى إدراك الواقددع الاجتمدداعى فيمددا يتعلددق بالجانددب الاقتصددادى مددن إجمددالى 

% 33.92دراسددة مفدردات مددن يشداهدون البددرامج السدداخرة مدن إجمددالى مفدردات عينددة ال

% مددن 36.71% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 31.52موزعددة بددين 

إجمالى مفردات عينة الإناث، وبلغت نسبة منخفضى إدراك الواقع الاجتماعى فيمدا يتعلدق 

بالجانددب الاقتصددادى مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى 

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور 9.78وزعة بين % م8.19مفردات عينة الدراسة 

 % من إجمالى مفردات عينة الإناث.6.33فى مقابل 

موقف المبحوثين حول العبارات التى تتعلق بمسدتوى إدراك الواقدع الاجتمداعى فيمدا  -23

 يتعلق بـ )الجانب الاجتماعى(

 (23جدول )
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الواقع الاجتماعى فيما يتعلق  موقف المبحوثين حول العبارات التى تتعلق بمستوى إدراك

 بـ )الجانب الاجتماعى( 

 درجة الموافقة    

 العبارات

 الوزن المرجح معارض محايد  موافق

ب
تي
ر
الت

 النقاط % ك % ك % ك 
الوزن 

 المئوي

 الشخصيات بعض فقدت

 الثقة. و التقدير الإعلامية
272 79.53 36 10.53 34 9.94 922 0.05 1 

 استخدام ظاهرة انتشرت

 للحياء. الخادشة الالفاظ
266 77.78 38 11.11 38 11.11 912 0.05 2 

 فى مقيدة مازالت الرأى حرية

 مجتمعى.
264 77.19 26 7.60 52 15.20 896 0.05 3 

 و الترفيه من فرصة اتاحة

 الاسرة. مع الفكاهة
212 61.99 72 21.05 58 16.96 838 0.04 4 

 من و منى قريبة بلغة يتكلم

  جيلى. يعيشه واقع
210 61.40 74 21.64 58 16.96 836 0.04 5 

 و البهجة من جو تشيع

 المتعة. و الاسترخاء
198 57.89 82 23.98 62 18.13 820 0.04 6 

 الشخصية بعد أشاهد عندما 

 منها. السخرية اتذكر الحلقة
200 58.48 90 26.32 52 15.20 832 0.04 7 

 وشغل الملل من التخلص

 الفراغ. أوقات
206 60.23 60 17.54 76 22.22 814 0.04 8 

 مشاكل على الضوء يسلط

 الواقع.
202 59.06 66 19.30 74 21.64 812 0.04 9 

 انتهائه بعد البرنامج اناقش

 تبرزخلاف توجهات يثير لأنه

 اتجاه تحديد على يساعدنى

 المطروحة. للقضية

194 56.73 80 23.39 68 19.88 810 0.04 10 

 عند شهرة المواهب تكتسب

 الساخرة. البرامج فى ظهورها
192 56.14 82 23.98 68 19.88 808 0.04 11 

جديدة  مواهب على اتعرف

 الساخرة. البرامج تستضيفها
180 52.63 86 25.15 76 22.22 788 0.04 12 

 مشاكل على الضوء يسلط

 الاجتماعى. الواقع
178 52.05 90 26.32 74 21.64 788 0.04 12 

 لعمل المنتقاه الالفاظ و الجمل

 تستحق فكاهية مقاطع

 السخرية. 

180 52.63 82 23.98 80 23.39 784 0.04 13 

 14 0.04 772 24.56 84 25.15 86 50.29 172 بداخلى. الخوف حواجز يكسر

اساتذتى التغيير  يرفض غالبا

 والرأى المخالف لهم.
152 44.44 112 32.75 78 22.81 758 0.04 15 
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 درجة الموافقة    

 العبارات

 الوزن المرجح معارض محايد  موافق

ب
تي
ر
الت

 النقاط % ك % ك % ك 
الوزن 

 المئوي

 للأغانى الاستماع احب

 البرامج فى المقدمة الساخرة

 الساخرة.

164 47.95 84 24.56 94 27.49 754 0.04 16 

 بأسلوب اعترض كيف اتعلم

 غير مباشر.
150 43.86 108 31.58 84 24.56 750 0.04 17 

الأسلوب الساخر هو الطريقة 

 الأفضل ليسمع صوتنا .
132 38.60 104 30.41 106 30.99 710 0.04 18 

 19 0.04 708 32.16 110 28.65 98 39.18 134 هكذا.  قياداتى اتمنى أن انتقد

تقدم البرامج الساخرة نقداً 

 بناءً.
122 35.67 116 33.92 104 30.41 702 0.04 20 

 بلدى واقع من الهروب

  المضطرب.
132 38.60 88 25.73 122 35.67 694 0.04 21 

 من اغلب تقدير بعدم تشعرنى

 الواقع. فى بى يحيط
112 32.75 114 33.33 116 33.92 680 0.04 22 

 توجيه على السخرية تساعدني

 بشكل والدي اعتراضي على

 مباشر. غير

84 24.56 80 23.39 178 52.05 590 0.03 23 

 لدى مهمة غير اجد أن آرائنا

 الأسرة .
70 20.47 106 30.99 164 47.95 586 0.03 24 

 19364 342 الأوزان مجموع

تشير بيانات الجددول السدابق إلدى موقدف المبحدوثين حدول العبدارات التدى تتعلدق بمسدتوى 

إدراك الواقددع الاجتمدداعى فيمددا يتعلددق بددـ )الجانددب الاجتمدداعى(، حيددث جدداء فددى الترتيددب 

%، ويليه فدى 0.05الثقة بوزن مئوى  و التقدير الإعلامية الشخصيات بعض الأول فقدت

%، 0.05للحيداء بدوزن مئدوى  الخادشدة الألفداظ اسدتخدام ظداهرة الثانى انتشدرتالترتيب 

%، 0.05مجتمعدى بدوزن مئدوى بلدغ  فدى مقيددة مازالت الرأى وفى الترتيب الثالث حرية

الأسدرة بدوزن مئدوى  مدع الفكاهدة و الترفيده مدن فرصدة ويليده فدى الترتيدب الرابدع إتاحدة

بوزن  جيلى يعيشه واقع من و منى قريبة غةبل %، وجاء فى الترتيب الخامس يتكلم0.04

 و الاسدترخاء و البهجدة مدن جدو %، ويليده فدى الترتيدب السدادس تشديع0.04مئدوى بلدغ 

 الحلقة الشخصية بعد أشاهد %، وجاء فى الترتيب السابع عندما0.04المتع بوزن مئوى 

 الملدل مدن %، ويليه فى الترتيب الثامن الدتخلص0.04منها بوزن مئوى  السخرية أتذكر

 علدى الضوء %، وجاء فى الترتيب التاسع يسلط0.04الفراغ بوزن مئوى  أوقات وشغل

 بعدد البرندامج %، وجداء فدى الترتيدب العاشدر أنداقش0.04الواقدع بدوزن مئدوى  مشداكل

 .المطروحة  للقضية اتجاه تحديد على يساعدنى توجهات يثير لأنه انتهائه
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 جتماعى فيما يتعلق بـ )الجانب الاجتماعى(.مستوى إدراك المبحوثين للواقع الا -24

 (24جدول رقم )

 مستوى إدراك المبحوثين للواقع الاجتماعى وفقا للنوع. 
 النـــوع        

 مستوى الإدراك

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 56.73 194 64.56 102 50.00 92 مرتفع 

 32.16 110 26.58 42 36.96 68 متوسط

 11.11 38 8.86 14 13.04 24 منخفض

 100 342 100 158 100 184 الإجمالــي

مستوي الدلالة =    0.145معامل التوافق =    2درجة الحرية =    7.358= 2قيمة كا

 0.05دالة عند 

وهدى  7.358، وجدد أنهدا = 2من الجددول السدابق عندد درجدة حريدة = 2بحساب قيمة كا

، أى أن مسددتوى المعنويددة أصددغر مددن 0.05= قيمددة دالددة إحصددائياً عنددد مسددتوى دلالددة 

تقريبدداً ممددا يؤكددد وجددود علاقددة دالددة  0.145، وقددد بلغددت قيمددة معامددل التوافددق 0.05

إجمددالى مفددردات مددن  –إندداث( ومسددتوى إدراك المبحددوثين  -إحصددائياً بددين النددوع )ذكددور

يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون القنددوات الفضددائية مددن 

 للواقع الاجتماعى فيما يتعلق بالجانب الاجتماعى. –إجمالى مفردات عينة الدراسة 

كما تشير النتائج التفصيلية للجدول السابق أن نسبة مرتفعى إدراك الواقع الاجتماعى فيمدا 

% مدن إجمدالى مفدردات مدن يشداهدون البدرامج 56.73يتعلق بالجانب الاجتمداعى بلغدت 

% من إجمالى مفردات عيندة 50عينة الدراسة، موزعة بين  الساخرة من إجمالى مفردات

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة الإنداث، وبلغدت نسدبة متوسدطى 64.56الذكور فى مقابدل 

إدراك الواقدددع الاجتمددداعى فيمدددا يتعلدددق بالجاندددب الاجتمددداعى مدددن إجمدددالى مفدددردات مدددن 

وزعددة بددين % م32.16يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة 

% مدن إجمدالى مفدردات 26.58% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 36.96

عيندددة الإنددداث، وبلغدددت نسدددبة منخفضدددى إدراك الواقدددع الاجتمددداعى فيمدددا يتعلدددق بالجاندددب 

الاجتماعى من إجمالى مفردات من يشاهدون البرامج الساخرة من إجمالى مفدردات عيندة 

% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 13.04% موزعة بين 11.11الدراسة 

 % من إجمالى مفردات عينة الإناث.8.86

 أسباب عدم مشاهدة المبحوثين للبرامج الساخرة بالقنوات الفضائية العربية. -25
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 (25جدول رقم )

 أسباب عدم مشاهدة المبحوثين للبرامج الساخرة بالقنوات الفضائية العربية وفقا للنوع.
 النوع   

 الأسباب  

 الإجمالي إناث ذكور
رت الدلالة zقيمة 

الت

ب
ي

 % ك % ك % ك 

أشعر أن متابعتى لا 

 فائدة لها
 1 دالة* 2.135 95.83 46 100.00 38 80.00 8

لا تعكس واقعنا 

 الاجتماعى
 2 دالة** 3.127 87.50 42 84.21 32 100.00 10

لأن بها نوع من 

 الإسفاف
 3 دالة*** 6.243 83.33 40 100.00 38 20.00 2

ليس لدي وقت 

 لمشاهدتها
 4 غير دالة 0.876 75.00 36 73.68 28 80.00 8

لا أحب مشاهدة هذه 

 البرامج
 5 دالة*** 3.542 72.92 35 84.21 32 30.00 3

لا أثق فيما تقدمة 

البرامج الساخرة من 

 معلومات

 6 دالة* 2.124 70.83 34 68.42 26 80.00 8

قد تؤثر بالسلب علي من 

 يشاهدها
 7 دالة** 3.245 66.67 32 73.68 28 40.00 4

يتخللها عدد كبير من 

 الإعلانات أثناء المشاهدة
 7 دالة*** 4.652 66.67 32 57.89 22 100.00 10

تتناول موضوعات 

متكررة ومتشابهة مما 

 يوحي بالملل للمشاهد

 8 دالة*** 3.864 62.50 30 57.89 22 80.00 8

 9 دالة** 3.254 56.25 27 63.16 24 30.00 3 تزيف الواقع أحيانا

 48 38 10 جملة من سئلوا

تشددير بياندددات الجددددول السدددابق إلدددى أسدددباب عددددم مشددداهدة المبحدددوثين للبدددرامج السددداخرة 

بددالقنوات الفضددائية العربيددة وفقددا للنددوع، حيددث جدداء فددى الترتيددب الأول مددن هددذه الأسددباب 

% مدن 80% موزعة بدين 95.83أشعر أن متابعتى لا فائدة لها حيث جاءت بنسبة بلغت 

% من إجمالى مفدردات عيندة الإنداث، حيدث 100بل إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقا

المحسدوبة  Z، فقدد بلغدت قيمدة0.05يوجد فارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

 %.95وهى قيمة منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة  2.135

وجددداء فدددى الترتيدددب الثدددانى لا تعكدددس واقعندددا الاجتمددداعى، حيدددث جددداءت بنسدددبة بلغدددت 

% 84.21% من إجمالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 100% موزعة بين 87.50

مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، حيددث يوجددد فددارق بددين النسددبتين دال إحصددائياً عنددد 

وهى قيمة منبئة بوجود علاقدة فارقدة  3.127المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.01مستوى 

 %.99بين النسبتين بمستوى ثقة 
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% 83.33تيب الثالث لأن بها نوع من الإسفاف، حيث جداءت بنسدبة بلغدت وجاء فى التر

% مددن إجمددالى 100% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى مقابددل 20موزعددة بددين 

، 0.001مفردات عينة الإناث، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 

علاقدة فارقدة بدين النسدبتين  وهدى قيمدة منبئدة بوجدود 6.243المحسدوبة  Zفقد بلغت قيمدة

 %.999بمستوى ثقة 

% 75.00وجاء فى الترتيب الرابع ليس لدي وقت لمشاهدتها، حيث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مدن إجمدالى 73.68% مدن إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 80موزعة بين 

صدائياً مفردات عيندة الإنداث، وتتقدارب النسدبتان، حيدث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إح

وهدى قيمدة منبئدة بوجدود علاقدة  0.876المحسدوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.05عند مستوى 

 %.95فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

وجدداء فددى الترتيددب الخددامس لا أحددب مشدداهدة هددذه البددرامج، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% من 84.21% من إجمالى مفردات عينة الذكور فى مقابل 30% موزعة بين 72.92

مالى مفردات عينة الإناث، حيث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى إج

وهدى قيمدة منبئدة بوجدود علاقدة فارقدة بدين  3.542المحسدوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.001

 %.999النسبتين بمستوى ثقة 

وجاء فى الترتيب السادس لا أثق فيما تقدمة البرامج الساخرة من معلومات، حيدث جداءت 

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 80% موزعة بدين 70.83بة بلغت بنس

% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الإنددداث، حيدددث يوجدددد فدددارق بدددين النسدددبتين دال 68.42

وهى قيمة منبئة بوجدود  2.124المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.05إحصائياً عند مستوى 

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

وجاء فى الترتيب السابع يتخللهدا عددد كبيدر مدن الإعلاندات أثنداء المشداهدة، حيدث جداءت 

% من إجمالى مفردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 100% موزعة بين 66.67بنسبة بلغت 

% مدددن إجمدددالى مفدددردات عيندددة الإنددداث، حيدددث يوجدددد فدددارق بدددين النسدددبتين دال 57.89

وهددى قيمددة منبئددة  4.652المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.001إحصددائياً عنددد مسددتوى 

 %.999بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

وجدداء فددى الترتيددب الثددامن تتندداول موضددوعات متكددررة ومتشددابهة ممددا يددوحي بالملددل 

% مدن إجمدالى مفدردات 80% موزعدة بدين 62.50للمشاهد، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

فدردات عيندة الإنداث، حيدث يوجدد فدارق % مدن إجمدالى م57.89عينة الذكور فى مقابدل 

 3.864المحسددوبة  Z، فقددد بلغددت قيمددة0.001بددين النسددبتين دال إحصددائياً عنددد مسددتوى 

 %.999وهى قيمة منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

% 56.25وجدداء فددى الترتيددب التاسددع تزيددف الواقددع أحيانددا، حيددث جدداءت بنسددبة بلغددت 

% مدن إجمدالى 63.16إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل % مدن 30موزعة بين 

، 0.001مفردات عينة الإناث، حيث يوجد فارق بين النسبتين دال إحصدائياً عندد مسدتوى 
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وهدى قيمدة منبئدة بوجدود علاقدة فارقدة بدين النسدبتين  3.254المحسدوبة  Zفقد بلغت قيمدة

 %.999بمستوى ثقة 

 للقنوات الفضائية العربية الإسلامية. أهم أسباب عدم مشاهدة المبحوثين -26

 ( 26جدول رقم )

 أهم أسباب عدم مشاهدة المبحوثين للقنوات الفضائية العربية وفقا للنوع.

 النوع   

 الأسباب  

 الإجمالي إناث ذكور
 الدلالة zقيمة 

ب
تي
ر
الت

 % ك % ك % ك 

أفضل متابعة وسائل 

 أخري
 1 دالة* 2.124 90.00 9 100.0 4 83.33 5

لأنها تعرض العديد من 

 التناقضات في آراء العلماء
 2 دالة** 2.685 80.00 8 50.00 2 100.00 6

لأنها يوجد بها نوع من 

 الإسفاف والإغراء 
4 66.67 3 75.00 7 70.00 1.624 

غير 

 دالة
3 

لأنها لا تقدم موضوعات 

 مغرية بالنسبة لي 
2 33.33 1 25.00 3 30.00 1.012 

غير 

 دالة
4 

 3.165 30.00 3 0.00 0 50.00 3 ليس لدي وقت 
دالة**

* 
4 

 10 4 6 جملة من سئلوا

تشدير بياندات الجددول السدابق إلدى أهددم أسدباب عددم مشداهدة المبحدوثين للقندوات الفضددائية 

العربية وفقا للنوع، حيث جاء فى الترتيدب الأول مدن هدذه الأسدباب أفضدل متابعدة وسدائل 

% من إجمدالى مفدردات عيندة 83.33% موزعة بين 90أخري حيث جاءت بنسبة بلغت 

فددردات عينددة الإندداث، حيددث يوجددد فددارق بددين % مددن إجمددالى م100الددذكور فددى مقابددل 

وهى قيمدة  2.124المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.05النسبتين دال إحصائياً عند مستوى 

 %.95منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

وجدداء فددى الترتيددب الثددانى لأنهددا تعددرض العديددد مددن التناقضددات فددي آراء العلمدداء، حيددث 

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الددذكور فددى 100% موزعددة بددين 80ت جدداءت بنسددبة بلغدد

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، حيددث يوجددد فددارق بددين النسددبتين دال 50مقابددل 

وهى قيمة منبئة بوجدود  2.685المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.01إحصائياً عند مستوى 

 %.99علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

الثالث لأنها يوجد بها نوع من الإسفاف والإغراء ، حيث جداءت بنسدبة  وجاء فى الترتيب

% 75% من إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 66.67% موزعة بين 70بلغت 

من إجمالى مفردات عينة الإناث، وتتقارب النسبتان، حيث يوجدد فدارق بدين النسدبتين دال 
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وهى قيمة منبئة بوجدود  1.624وبة المحس Z، فقد بلغت قيمة0.05إحصائياً عند مستوى 

 %.95علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

% موزعدة بدين 30وجاء فى الترتيب الرابع ليس لددي وقدت ، حيدث جداءت بنسدبة بلغدت 

% مدن إجمدالى مفدردات عيندة 0.00% من إجمالى مفدردات عيندة الدذكور فدى مقابدل 50

، فقددد بلغددت 0.001ئياً عنددد مسددتوى الإندداث، حيددث يوجددد فددارق بددين النسددبتين دال إحصددا

وهى قيمة منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسدبتين بمسدتوى ثقدة  3.165المحسوبة  Zقيمة

999..% 

وجاء فى الترتيب الرابع مكرر لأنها لا تقدم موضوعات مغرية بالنسبة لي، حيدث جداءت 

مقابدل  % مدن إجمدالى مفدردات عيندة الدذكور فدى33.33% موزعة بدين 30بنسبة بلغت 

% مددن إجمددالى مفددردات عينددة الإندداث، وتتقددارب النسددبتان، حيددث يوجددد فددارق بددين 25

وهى قيمدة  1.012المحسوبة  Z، فقد بلغت قيمة0.05النسبتين دال إحصائياً عند مستوى 

 %.95منبئة بوجود علاقة فارقة بين النسبتين بمستوى ثقة 

 ثانيا: نتائج التحقق من صحة الفروض: 

زء علددي خلاصددة مددا توصددلت إليدده الدراسددة الراهنددة مددن نتددائج تطبيددق يحتددوي هددذا الجدد

الاستبيان، وسوف تتناول الباحثة في هذا الجزء نتائج التحقق من صدحة فدروض الدراسدة 

والإجابة عن بعض تساؤلاتها البحثية، ثم تقدم ملخصاً عن هذه النتائج، والتي فدي ضدوئها 

 يمكن طرح عدد من المقترحات والتوصيات . 

وفي ضوء أهداف الدراسة وفروضها سوف يتم عرض نتائج التحقق من صحة الفدروض 

 -فيما يلي:

الفرض الأول: توجد فروق ذات دلالة إحصائية بدين متوسدطات درجدات المبحدوثين علدى 

 مقياس التعرض للبرامج الساخرة تبعا لاختلاف كثافة مشاهدة القنوات الفضائية.

 (27جدول رقم )

ادي الاتجاه بين متوسطات درجات المبحوثين على مقياس التعرض تحليل التباين أح

 للبرامج الساخرة تبعاً لاختلاف كثافة مشاهدة القنوات الفضائية

 مصدر التباين
مجموعات 

 المربعات

درجة 

 الحرية

متوسط 

مجموع 

 المربعات

 الدلالة قيمة ف

 20.484 2 40.967 بين المجموعات

 دالة*** 51.280
داخل 

 المجموعات
141.804 

339 0.399 

  341 182.771 المجمــوع

تشددير بيانددات الجدددول السددابق إلددي وجددود فددروق ذات دلالددة إحصددائية بددين مجموعددات 

المبحددوثين الددذين يمثلددون مسددتويات المشدداهدة المختلفددة للقنددوات الفضددائية التددى تعددرض 
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البرامج الساخرة، وذلك علي مقياس كثافة مشاهدة البرامج الساخرة، حيث بلغدت قيمدة ف 

، وهددو مددا يثبددت صددحة هددذا 0.001ى دلالددة = وهددذه القيمددة دالددة عنددد مسددتو 51.280

الفرض والذى ينص علدى أنده توجدد فدروق ذات دلالدة إحصدائية بدين متوسدطات درجدات 

المبحوثين على مقياس التعدرض للبدرامج السداخرة تبعدا لاخدتلاف كثافدة مشداهدة القندوات 

ولمعرفدددة مصددددر ودلالدددة الفدددروق بدددين المتوسدددطات الحسدددابية لمجموعدددات  الفضدددائية.

 بحوثين، تم استخدام الاختبار البعدي بطريقة  أقل فرق معنوي .الم

 (28جدول )

لمعرفة الفروق بين المجموعات علي مقياس التعرض للبرامج  L.S.Dنتائج تحليل 

 الساخرة 

 المتوسط منخفض متوسط مرتفع المجموعات

***0.5410 - مرتفع  0.8874***  2.492 

***0.5410 متوسط  - 0.4364***  2.041 

***0.8874 منخفض  0.4364***  - 1.605 

ولمعرفة مصدر التباين للفروق بين المتوسدطات الحسدابية لمجموعدات المبحدوثين أجدرى 

بطريقددة أقددل فددرق معنددوي، حيددث ظهددر أن التعددرض للبددرامج  L.S.Dالاختبددار البعدددي 

السدداخرة يددزداد لدددى المبحددوثين كثيفددى التعددرض للقنددوات الفضددائية أكثددر مددن متوسددطى 

 وقليلى التعرض لها. 

حيددث اتضددح أن هندداك اختلافًددا بددين المبحددوثين منخفضددى التعددرض للقنددوات الفضددائية  

لصدالح  0.8874سدطين الحسدابيين بلدغ والمبحوثين كثيفدى التعدرض لهدا بفدرق بدين المتو

المبحوثين كثيفى التعرض للقنوات الفضائية، وهو فدرق دال إحصدائيا عندد مسدتوى دلالدة 

، كما ظهر أن هناك اختلافًا بين المبحوثين متوسطى التعدرض للقندوات الفضدائية 0.001

الح لصد 0.5410والمبحوثين كثيفدى التعدرض لهدا بفدرق بدين المتوسدطين الحسدابيين بلدغ 

المبحوثين كثيفى التعرض للقنوات الفضائية، وهو فدرق دال إحصدائيا عندد مسدتوى دلالدة 

، كما ظهدر أيضداً أنده هنداك اختلافداً بدين المبحدوثين منخفضدى التعدرض للقندوات 0.001

الفضدددائية والمبحدددوثين متوسدددطى التعدددرض لهدددا بفدددرق بدددين المتوسدددطين الحسدددابيين بلدددغ 

التعدددرض للقندددوات الفضدددائية، وهدددو فدددرق دال  لصدددالح المبحدددوثين متوسدددطى 0.4364

 .0.001إحصائيا عند مستوى دلالة 

الفرض الثانى: توجد علاقة ارتباطية موجبة ودالة إحصائياً بين كثافة مشداهدة المبحدوثين 

 للبرامج الساخرة التى تعرض بالقنوات الفضائية ومستوى إدراك الواقع الاجتماعى.
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 (29جدول رقم )

 ة تعرض المبحوثين للبرامج الساخرة ومستوى إدراك الواقع الاجتماعىالعلاقة بين كثاف
 مستوى التعرض

 مستوى الإدراك

 الإجمالي منخفض متوسط مرتفع

 % ك % ك % ك % ك

 61.99 212 54.93 39 59.17 100 71.57 73 مرتفع 

 30.41 104 29.58 21 34.32 58 24.51 25 متوسط 

 7.60 26 15.49 11 6.51 11 3.92 4 منخفض

 100 342 100 71 100 169 100 102 الإجمالــي

مستوي      0.197معامل التوافق =       4درجة الحرية =       13.22= 2قيمة كا

  0.05الدلالة = دالة عند 

وهدى  13.22، وجدد أنهدا = 4من الجددول السدابق عندد درجدة حريدة = 2بحساب قيمة كا

، 0.05، أى أن مستوى المعنوية أصدغر مدن 0.05دلالة قيمة دالة إحصائياً عند  مستوى 

تقريبداً ممدا يؤكدد وجدود علاقدة دالدة إحصدائياً بدين  0.197وقد بلغت قيمة معامل التوافدق 

مدنخفض( ومسدتوى إدراك الواقدع  -متوسدط  -مستوى التعرض للبرامج السداخرة )مرتفدع

 ج الساخرة.إجمالى مفردات من يشاهدون البرام –الاجتماعى لدى المبحوثين 

وتشير النتائج التفصيلية للجدول السابق إلى أن المبحدوثين مرتفعدى مسدتوى إدراك الواقدع 

% من إجمالى مفدردات مدن يشداهدون البدرامج السداخرة 61.99الاجتماعى بلغت نسبتهم 

% للمبحدوثين مرتفعدى التعدرض 71.75من إجمالى مفردات عينة الدراسدة موزعدة بدين 

% 54.93% للمبحددوثين متوسددطى التعددرض لهددا، 59.17قابددل للبددرامج السدداخرة فددى م

للمبحددوثين منخفضددى التعددرض ، بينمددا بلغددت نسددبة المبحددوثين متوسددطى مسددتوى إدراك 

% مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن 30.41الواقددع الاجتمدداعى 

ض % للمبحددوثين مرتفعددى التعددر24.51إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة موزعددة بددين 

% 29.58% للمبحدددوثين متوسدددطى التعدددرض، 34.32للبدددرامج السددداخرة فدددى مقابدددل 

للمبحوثين منخفضى التعرض، وجاءت نسبة المبحدوثين منخفضدى مسدتوى إدراك الواقدع 

% مددن إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة مددن إجمددالى 7.60الاجتمدداعى 

تفعدددى التعدددرض للبدددرامج % للمبحدددوثين مر3.92مفدددردات عيندددة الدراسدددة موزعدددة بدددين 

% للمبحدددوثين 15.49% للمبحدددوثين متوسدددطى التعدددرض، 6.51السددداخرة فدددى مقابدددل 

 منخفضى التعرض.

وباسددتعراض النتددائج السددابقة يتبددين لنددا أندده توجددد علاقددة دالددة إحصددائياً بددين مسددتويات 

التعدرض المختلفددة مدن جانددب المبحددوثين للبدرامج السدداخرة وبدين مسددتويات إدراك الواقددع 

 منخفض(. –متوسط  –جتماعى لديهم )مرتفع الا
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وبالتالى فقد ثبت صحة هذا الفرض والذى يدنص علدى أنده توجدد علاقدة ارتباطيدة موجبدة 

ودالددة إحصددائياً بددين كثافددة مشدداهدة المبحددوثين للبددرامج السدداخرة التددى تعددرض بددالقنوات 

 الفضائية ومستوى إدراك الواقع الاجتماعى.

 (30جدول )

معامل الارتباط بين كثافة مشاهدة البرامج الساخرة وأبعاد مستوى إدراك الواقع 

 الاجتماعى لدى المبحوثين 

 المتغير           

المتغير )أبعاد مقياس إدراك الواقع 

 الاجتماعى(

 كثافة المشاهدة النشطة لمسلسلات الكارتون

 2كا
معامل 

 التوافق
 مستوى الدلالة

 دالة*** 0.245 22.93 الجانب السياسى

 دالة** 0.200 14.98 الجانب الاقتصادى

 دالة* 0.174 11.19 الجانب الاجتماعى

 دالة* 0.197 13.22 المقياس ككل

كمددا تشددير نتددائج الجدددول السددابق إلددى وجددود علاقددة دالددة إحصددائياً بددين مسددتوى التعددرض 

الواقددع الاجتمدداعى لدددى مددنخفض( ومسددتوى إدراك  -متوسددط  -للبددرامج السدداخرة )مرتفددع

فيمددا يتعلددق بالجانددب  -إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة  –المبحددوثين 

وهدو  0.001وهى قيمة دالدة عندد مسدتوى دلالدة  22.93 2السياسى، حيث بلغت قيمة كا

، كمدا تشدير أيضداً نتدائج الجددول السدابق 0.245ما تؤكده قيمة معامل التوافق التى بلغدت 

 -متوسدط  -علاقة دالة إحصائياً بين مستوى التعرض للبرامج الساخرة )مرتفدع إلى وجود

إجمددالى مفددردات مددن  –مددنخفض( ومسددتوى إدراك الواقددع الاجتمدداعى لدددى المبحددوثين 

 2فيمددا يتعلددق بالجانددب الاقتصددادى، حيددث بلغددت قيمددة كددا -يشدداهدون البددرامج السدداخرة 

هو ما تؤكده قيمة معامل التوافدق التدى و 0.01وهى قيمة دالة عند مستوى دلالة  14.98

، كما تشير أيضاً نتائج الجدول السابق إلى وجدود علاقدة دالدة إحصدائياً بدين 0.200بلغت 

مدنخفض( ومسدتوى إدراك الواقدع  -متوسدط  -مستوى التعرض للبرامج السداخرة )مرتفدع

فيمددا  -إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة  –الاجتمدداعى لدددى المبحددوثين 

وهدى قيمدة دالدة عندد مسدتوى  11.19 2يتعلق بالجانب الاجتمداعى، حيدث بلغدت قيمدة كدا

، كما تشير أيضاً نتدائج 0.174وهو ما تؤكده قيمة معامل التوافق التى بلغت  0.05دلالة 

الجدول السابق إلدى وجدود علاقدة دالدة إحصدائياً بدين مسدتوى التعدرض للبدرامج السداخرة 

 –ض( ومسدددتوى إدراك الواقدددع الاجتمددداعى لددددى المبحدددوثين مدددنخف -متوسدددط  -)مرتفدددع

فيمددا يتعلددق بإجمددالى مقيدداس إدراك  -إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون البددرامج السدداخرة 

وهددى قيمددة دالددة عنددد مسددتوى دلالددة  13.22 2الواقددع الاجتمدداعى، حيددث بلغددت قيمددة كددا

 .0.197وهو ما تؤكده قيمة معامل التوافق التى بلغت  0.05
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لثالددث: توجددد علاقددة ارتباطيددة موجبددة ودالددة إحصددائياً بددين مسددتوى المشدداهدة الفددرض ا

النشطة من جانب المبحوثين للبرامج السداخرة التدى تعدرض بدالقنوات الفضدائية ومسدتوى 

 إدراك الواقع الاجتماعى لديهم.

 (31جدول رقم )

إدراك الواقع العلاقة بين مستوى مشاهدة المبحوثين النشطة للبرامج الساخرة ومستوى 

 الاجتماعى

 مستوى المشاهدة

 مستوى الإدراك

 الإجمالي منخفض متوسط مرتفع

 % ك % ك % ك % ك

 61.99 212 60.00 12 66.49 127 55.73 73 مرتفع 

 30.41 104 30.00 6 33.51 64 25.95 34 متوسط 

 7.60 26 10.00 2 0.00 0 18.32 24 منخفض

 100 342 100 21 100 198 100 131 الإجمالــي

مستوي      0.304معامل التوافق =       4درجة الحرية =       36.41= 2قيمة كا

 0.001الدلالة = دالة عند 

وهدى  36.41، وجدد أنهدا = 4من الجددول السدابق عندد درجدة حريدة = 2بحساب قيمة كا

، أى أن مسددتوى المعنويددة أصددغر مددن 0.001قيمددة دالددة إحصددائياً عنددد  مسددتوى دلالددة 

تقريبدداً ممددا يؤكددد وجددود علاقددة دالددة  0.304، وقددد بلغددت قيمددة معامددل التوافددق 0.05

مددنخفض(  -متوسددط  -إحصددائياً بددين مسددتوى المشدداهدة النشددطة للبددرامج السدداخرة )مرتفددع

إجمددالى مفددردات مددن يشدداهدون  –ومسددتوى إدراك الواقددع الاجتمدداعى لدددى المبحددوثين 

 البرامج الساخرة.

ية للجدول السابق إلى أن المبحدوثين مرتفعدى مسدتوى إدراك الواقدع وتشير النتائج التفصيل

% من إجمالى مفدردات مدن يشداهدون البدرامج السداخرة 61.99الاجتماعى بلغت نسبتهم 

% للمبحددوثين مرتفعددى نشدداط 55.73مددن إجمددالى مفددردات عينددة الدراسددة موزعددة بددين 

سددطى نشدداط المشدداهدة، % للمبحددوثين متو66.49المشدداهدة للبددرامج السدداخرة فددى مقابددل 

% للمبحوثين منخفضدى نشداط المشداهدة، بينمدا بلغدت نسدبة المبحدوثين متوسدطى 60.00

% مدن إجمدالى مفدردات مدن يشداهدون البدرامج 30.41مستوى إدراك الواقع الاجتماعى 

% للمبحدوثين مرتفعدى 25.95الساخرة من إجمدالى مفدردات عيندة الدراسدة موزعدة بدين 

% للمبحدددوثين متوسدددطى نشددداط 33.51السددداخرة فدددى مقابدددل  نشددداط المشددداهدة للبدددرامج

% للمبحددوثين منخفضددى نشدداط المشدداهدة، وجدداءت نسددبة المبحددوثين 30.00المشدداهدة، 

% مدن إجمدالى مفدردات مدن يشداهدون 7.60منخفضى مستوى إدراك الواقع الاجتماعى 

ثين % للمبحدو18.32البرامج الساخرة مدن إجمدالى مفدردات عيندة الدراسدة موزعدة بدين 
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% للمبحدوثين متوسدطى نشداط 0.00مرتفعى نشاط المشاهدة للبرامج الساخرة فدى مقابدل 

 % للمبحوثين منخفضى نشاط المشاهدة.10.00المشاهدة، 

وباسددتعراض النتددائج السددابقة يتبددين لنددا أندده توجددد علاقددة دالددة إحصددائياً بددين مسددتويات 

لسداخرة وبدين مسدتويات إدراك المشاهدة النشطة المختلفة مدن جاندب المبحدوثين للبدرامج ا

 منخفض(. –متوسط  –الواقع الاجتماعى لديهم )مرتفع 

وبالتالى فقد ثبت صحة هذا الفرض والذى يدنص علدى أنده توجدد علاقدة ارتباطيدة موجبدة 

ودالة إحصائياً بين مستوى المشاهدة النشطة من جاندب المبحدوثين للبدرامج السداخرة التدى 

 وى إدراك الواقع الاجتماعى لديهم.تعرض بالقنوات الفضائية ومست

 (32جدول )

معامل الارتباط بين كثافة المشاهدة النشطة للبرامج الساخرة وأبعاد مستوى إدراك الواقع 

 الاجتماعى لدى المبحوثين 

 المتغير           

 المتغير

 كثافة المشاهدة النشطة للبرامج الساخرة

 2كا
معامل 

 التوافق
 مستوى الدلالة

 قبل

 المشاهدة

 غير دالة 0.159 9.24 الجانب السياسى

 غير دالة 0.140 7.15 الجانب الاقتصادى 

 غير دالة 0.159 9.30 الجانب الاجتماعى

 أثناء

 المشاهدة

 دالة* 0.165 10.02 الجانب السياسى

 دالة*** 0.240 21.94 الجانب الاقتصادى 

 دالة*** 0.282 30.96 الجانب الاجتماعى

 بعد

 المشاهدة

 غير دالة 0.125 5.65 الجانب السياسى

 دالة** 0.212 16.82 الجانب الاقتصادى 

 غير دالة 0.146 7.84 الجانب الاجتماعى

 المشاهدة

 النشطة

 دالة* 0.171 10.74 الجانب السياسى

 دالة*** 0.298 34.80 الجانب الاقتصادى 

 دالة*** 0.304 36.41 الجانب الاجتماعى

فيما يتعلق بقبل المشاهدة تشير نتائج الجدول السابق إلى عددم وجدود علاقدة دالدة إحصدائياً 

مددنخفض( ومسددتوى  -متوسددط  -بددين مسددتوى نشدداط المشدداهدة للبددرامج السدداخرة )مرتفددع

إجمدددالى مفدددردات مدددن يشددداهدون البدددرامج  –إدراك الواقدددع الاجتمددداعى لددددى المبحدددوثين 

وهدى قيمدة غيدر دالدة  9.24 2اسى، حيث بلغت قيمدة كداالساخرة فيما يتعلق بالجانب السي

، كمدا 0.159عند جميع مستويات الدلالة وهو ما تؤكدده قيمدة معامدل التوافدق التدى بلغدت 
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تشير أيضاً نتائج الجدول السابق إلى عدم وجدود علاقدة دالدة إحصدائياً بدين مسدتوى نشداط 

ى إدراك الواقددددع مددددنخفض( ومسددددتو -متوسددددط  -المشدددداهدة للبددددرامج السدددداخرة )مرتفددددع

إجمالى مفردات من يشاهدون البدرامج السداخرة فيمدا يتعلدق  –الاجتماعى لدى المبحوثين 

وهددى قيمددة غيددر دالددة عنددد جميددع  7.15 2بالجانددب الاقتصددادى، حيددث بلغددت قيمددة كددا

، كمدا تشدير أيضداً 0.140مستويات الدلالة وهو ما تؤكده قيمة معامل التوافق التى بلغدت 

لسدابق إلدى عددم وجدود علاقدة دالدة إحصدائياً بدين مسدتوى نشداط المشداهدة نتائج الجددول ا

مدنخفض( ومسدتوى إدراك الواقدع الاجتمداعى لددى  -متوسدط  -للبرامج الساخرة  )مرتفدع

إجمدددالى مفدددردات مدددن يشددداهدون البدددرامج السددداخرة فيمدددا يتعلدددق بالجاندددب  –المبحدددوثين 

دالة عند جميع مسدتويات الدلالدة وهى قيمة غير  9.30 2الاجتماعى، حيث بلغت قيمة كا

 0.159وهو ما تؤكده قيمة معامل التوافق التى بلغت 

بينما فيما يتعلق بأثناء المشاهدة تشير نتائج الجدول السابق إلى وجود علاقة دالة إحصدائياً 

مددنخفض( ومسددتوى  -متوسددط  -بددين مسددتوى نشدداط المشدداهدة للبددرامج السدداخرة )مرتفددع

إجمدددالى مفدددردات مدددن يشددداهدون البدددرامج  –ى لددددى المبحدددوثين إدراك الواقدددع الاجتمددداع

وهى قيمدة دالدة عندد  10.02 2الساخرة فيما يتعلق بالجانب السياسى، حيث بلغت قيمة كا

، كمدا تشدير 0.165وهو مدا تؤكدده قيمدة معامدل التوافدق التدى بلغدت  0.05مستوى دلالة 

اً بدين مسدتوى نشداط المشداهدة أيضاً نتائج الجدول السدابق إلدى وجدود علاقدة دالدة إحصدائي

مددنخفض( ومسددتوى إدراك الواقددع الاجتمدداعى لدددى  -متوسددط  -للبددرامج السدداخرة )مرتفددع

إجمدددالى مفدددردات مدددن يشددداهدون البدددرامج السددداخرة فيمدددا يتعلدددق بالجاندددب  –المبحدددوثين 

 0.001وهددى قيمدة دالددة عندد مسددتوى دلالددة  21.94 2الاقتصدادى، حيددث بلغدت قيمددة كدا

، كمدا تشدير أيضداً نتدائج الجددول 0.240قيمدة معامدل التوافدق التدى بلغدت وهو مدا تؤكدده 

السددابق إلددى وجددود علاقددة دالددة إحصددائياً بددين مسددتوى نشدداط المشدداهدة للبددرامج السدداخرة 

 –مدددنخفض( ومسدددتوى إدراك الواقدددع الاجتمددداعى لددددى المبحدددوثين  -متوسدددط  -)مرتفدددع

تعلدق بالجاندب الاجتمداعى، حيدث إجمالى مفدردات مدن يشداهدون البدرامج السداخرة فيمدا ي

وهدو مدا تؤكدده قيمدة  0.001وهى قيمة دالدة عندد مسدتوى دلالدة  30.96 2بلغت قيمة كا

 0.282معامل التوافق التى بلغت 

فيما يتعلق ببعد المشاهدة تشير نتائج الجدول السابق إلى عددم وجدود علاقدة دالدة إحصدائياً 

مددنخفض( ومسددتوى  -متوسددط  -بددين مسددتوى نشدداط المشدداهدة للبددرامج السدداخرة )مرتفددع

إجمدددالى مفدددردات مدددن يشددداهدون البدددرامج  –إدراك الواقدددع الاجتمددداعى لددددى المبحدددوثين 

وهدى قيمدة غيدر دالدة  5.65 2اسى، حيث بلغت قيمدة كداالساخرة فيما يتعلق بالجانب السي

، بينمدا 0.125عند جميع مستويات الدلالة وهو ما تؤكده قيمة معامل التوافدق التدى بلغدت 

تشددير أيضدداً نتددائج الجدددول السددابق إلددى وجددود علاقددة دالددة إحصددائياً بددين مسددتوى نشدداط 

إدراك الواقددددع مددددنخفض( ومسددددتوى  -متوسددددط  -المشدددداهدة للبددددرامج السدددداخرة )مرتفددددع

إجمالى مفردات من يشاهدون البدرامج السداخرة فيمدا يتعلدق  –الاجتماعى لدى المبحوثين 
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وهدى قيمدة دالدة عندد مسدتوى دلالدة  16.82 2بالجانب الاقتصدادى، حيدث بلغدت قيمدة كدا

، كمددا تشددير أيضدداً نتددائج 0.212وهددو مددا تؤكددده قيمددة معامددل التوافددق التددى بلغددت  0.01

عدم وجود علاقة دالة إحصدائياً بدين مسدتوى نشداط المشداهدة للبدرامج  الجدول السابق إلى

منخفض( ومستوى إدراك الواقع الاجتماعى لددى المبحدوثين  -متوسط  -الساخرة  )مرتفع

إجمالى مفردات من يشاهدون البرامج الساخرة فيمدا يتعلدق بالجاندب الاجتمداعى، حيدث  –

جميدع مسدتويات الدلالدة وهدو مدا تؤكدده وهدى قيمدة غيدر دالدة عندد  7.84 2بلغت قيمة كدا

 0.146قيمة معامل التوافق التى بلغت 

بينما فيما يتعلق بإجمالى مقياس المشاهدة النشطة تشدير نتدائج الجددول السدابق إلدى وجدود 

 -متوسددط  -علاقددة دالددة إحصددائياً بددين مسددتوى نشدداط المشدداهدة للبددرامج السدداخرة )مرتفددع

إجمددالى مفددردات مددن  –جتمدداعى لدددى المبحددوثين مددنخفض( ومسددتوى إدراك الواقددع الا

 10.74 2يشاهدون البرامج الساخرة فيما يتعلدق بالجاندب السياسدى، حيدث بلغدت قيمدة كدا

وهدو مدا تؤكدده قيمدة معامدل التوافدق التدى بلغدت  0.05وهى قيمة دالة عند مستوى دلالدة 

حصددائياً بددين ، كمددا تشددير أيضدداً نتددائج الجدددول السددابق إلددى وجددود علاقددة دالددة إ0.171

مدنخفض( ومسدتوى إدراك  -متوسدط  -مستوى نشداط المشداهدة للبدرامج السداخرة )مرتفدع

إجمالى مفردات من يشداهدون البدرامج السداخرة فيمدا  –الواقع الاجتماعى لدى المبحوثين 

وهدى قيمدة دالدة عندد مسدتوى  34.80 2يتعلق بالجانب الاقتصدادى، حيدث بلغدت قيمدة كدا

، كمدا تشدير أيضداً 0.298ؤكدده قيمدة معامدل التوافدق التدى بلغدت وهو مدا ت 0.001دلالة 

نتائج الجدول السابق إلى وجود علاقة دالة إحصائياً بين مسدتوى نشداط المشداهدة للبدرامج 

منخفض( ومستوى إدراك الواقدع الاجتمداعى لددى المبحدوثين  -متوسط  -الساخرة )مرتفع

يمدا يتعلدق بالجاندب الاجتمداعى، حيدث إجمالى مفردات من يشاهدون البرامج الساخرة ف –

وهدو مدا تؤكدده قيمدة  0.001وهى قيمة دالدة عندد مسدتوى دلالدة  36.41 2بلغت قيمة كا

 0.304معامل التوافق التى بلغت 

الفدددرض الرابدددع: توجدددد فدددروق ذات دلالدددة إحصدددائياً بدددين متوسدددطات درجدددات الدددذكور 

 اعى لديهم لصالح الإناث.ومتوسطات درجات الإناث على مقياس إدراك الواقع الاجتم

 (33جدول )

نتائج اختبار )ت( لدلالة الفروق بين المبحوثين في مستوى إدراك الواقع الاجتماعى وفقا 

 للنوع 
أبعاد مقياس الواقع 

 الاجتماعى

المجموع

 ات
 المتوسط العدد

الانحراف 

 المعياري
 قيمة ت

درجة 

 الحرية
 الدلالة

 الجانب السياسى
 0.735 2.516 184 ذكور

 دالة*** 356 3.768
 0.429 2.759 158 إناث

 الجانب الاقتصادى
 0.713 2.191 184 ذكور

 دالة*** 356 7.550
 0.501 2.688 158 إناث
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 الجانب الاجتماعى
 0.532 2.606 184 ذكور

 دالة* 356 2.052
 0.715 2.471 158 إناث

 المقياس ككل
 0.364 2.654 184 ذكور

 دالة*** 356 4.205
 0.428 2.942 158 إناث

تشير نتدائج اختبدار "ت" فدى الجددول السدابق إلدى وجدود فدروق ذات دلالدة إحصدائية بدين 

متوسطات درجات الذكور ومتوسطات درجات الإناث على إجمالى مقيداس إدراك الواقدع 

إحصدائياً عندد وهدى قيمدة دالدة  4.205الاجتماعى لصالح الإناث، حيث بلغت قيمدة "ت" 

، وبالتالى فقد يثبت صحة هذا الفرض . والذى ينص على أنه توجدد 0.001مستوى دلالة 

فدروق ذات دلالدة إحصدائياً بددين متوسدطات درجدات الددذكور ومتوسدطات درجدات الإندداث 

 على مقياس إدراك الواقع الاجتماعى لديهم لصالح الإناث.

إلدى وجدود فدروق ذات دلالدة إحصدائية حيث تشير نتائج اختبار "ت" فى الجددول السدابق 

بدين متوسدطات درجدات الدذكور ومتوسدطات درجدات الإنداث علدى الجاندب السياسدى مددن 

وهددى  3.768مقيدداس إدراك الواقددع الاجتمدداعى لصددالح الإندداث، حيددث بلغددت قيمددة "ت" 

، وبالتدالى فقدد يثبدت صدحة هدذا الفدرض . 0.001قيمة دالدة إحصدائياً عندد مسدتوى دلالدة 

ص علدى أنده توجدد فدروق ذات دلالدة إحصدائياً بدين متوسدطات درجدات الدذكور والذى يدن

ومتوسطات درجات الإنداث علدى الجاندب السياسدى مدن مقيداس إدراك الواقدع الاجتمداعى 

 لدى المبحوثين لصالح الإناث.

كما تشير نتائج اختبار "ت" فى الجدول السابق إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية بدين 

درجددات الددذكور ومتوسددطات درجددات الإندداث علددى الجانددب الاقتصددادى مددن متوسددطات 

وهددى  7.550مقيدداس إدراك الواقددع الاجتمدداعى لصددالح الإندداث، حيددث بلغددت قيمددة "ت" 

، وبالتدالى فقدد يثبدت صدحة هدذا الفدرض . 0.001قيمة دالدة إحصدائياً عندد مسدتوى دلالدة 

متوسدطات درجدات الدذكور  والذى يدنص علدى أنده توجدد فدروق ذات دلالدة إحصدائياً بدين

ومتوسطات درجات الإناث على الجانب الاقتصادى من مقياس إدراك الواقدع الاجتمداعى 

 لصالح الإناث.

كما تشير نتائج اختبار "ت" فى الجدول السابق إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية بدين 

 متوسددطات درجددات الددذكور ومتوسددطات درجددات الإندداث علددى الجانددب الاجتمدداعى مددن

وهددى  2.052مقيدداس إدراك الواقددع الاجتمدداعى لصددالح الإندداث، حيددث بلغددت قيمددة "ت" 

، وبالتددالى فقددد يثبددت صددحة هددذا الفددرض . 0.05قيمددة دالددة إحصددائياً عنددد مسددتوى دلالددة 

والذى يدنص علدى أنده توجدد فدروق ذات دلالدة إحصدائياً بدين متوسدطات درجدات الدذكور 

تماعى من مقياس إدراك الواقدع الاجتمداعى ومتوسطات درجات الإناث على الجانب الاج

 لصالح الإناث.
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الفرض الخامس: توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسطات درجات المبحوثين 

على مقياس إدراك الواقع   الاجتماعى لديهم تبعا لاختلاف المستوى الاقتصادى 

 الاجتماعى.

 (34جدول رقم )

سطات درجات المبحوثين على مقياس إدراك الواقع تحليل التباين أحادي الاتجاه بين متو

 الاجتماعى تبعاً لاختلاف المستوى الاقتصادى الاجتماعى
أبعاد مقياس 

 الواقع الاجتماعى
 مصدر التباين

مجموعات 

 المربعات

درجة 

 الحرية

متوسط مجموع 

 المربعات
 الدلالة قيمة ف

 الجانب السياسى

 0.298 2 0.596 بين المجموعات

داخل  دالة غير 0.773

 المجموعات
136.734 399 0.385 

  341 137.330 المجمــوع

الجانب 

 الاقتصادى

 0.524 2 1.049 بين المجموعات

 غير دالة 1.174
داخل 

 المجموعات
158.563 399 0.447 

  341 159.612 المجمــوع

الجانب 

 الاجتماعى

 2.316 2 4.633 بين المجموعات

 دالة** 6.036
داخل 

 المجموعات
136.239 399 0.384 

  341 140.872 المجمــوع

 المقياس ككل

 0.643 2 1.214 بين المجموعات

 غير دالة 2.121
داخل 

 المجموعات
168.432 399 0.543 

  341 169.511 المجمــوع

تشددير بيانددات الجدددول السددابق إلددي وجددود فددروق ذات دلالددة إحصددائية بددين مجموعددات 

المبحوثين الذين يمثلون المستويات الاجتماعية الاقتصدادية المختلفدة، وذلدك علدي الجاندب 

وهددذه  6.036الاجتمدداعى مددن مقيدداس إدراك الواقددع الاجتمدداعى، حيددث بلغددت قيمددة ف 

وهدو مدا يثبدت صدحة هدذا الفدرض والدذى يدنص  ،0.01القيمة دالة عندد مسدتوى دلالدة = 

على أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسطات درجات المبحوثين علدى الجاندب 

الاجتمدداعى مددن مقيدداس إدراك الواقددع الاجتمدداعى تبعددا لاخددتلاف المسددتوى الاقتصددادى 

 الاجتماعى.

إحصددائية بددين بينمددا تشددير بيانددات الجدددول السددابق إلددي عدددم وجددود فددروق ذات دلالددة 

مجموعدات المبحددوثين الددذين يمثلددون المسددتويات الاجتماعيددة الاقتصددادية المختلفددة، وذلددك 

علدي الجاندب السياسددى مدن مقيدداس إدراك الواقدع الاجتمدداعى لدديهم، حيددث بلغدت قيمددة ف 

، وهدو مدا يثبدت عددم صدحة هدذا 0.05وهذه القيمة غير دالة عندد مسدتوى دلالدة  0.773
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أنده توجدد فدروق ذات دلالدة إحصدائية بدين متوسدطات درجدات  الفرض والذى ينص علدى

المبحوثين على الجانب السياسى من مقياس إدراك الواقع الاجتماعى لديهم تبعدا لاخدتلاف 

 المستوى الاقتصادى الاجتماعى.

كما تشدير أيضداً بياندات الجددول السدابق إلدي عددم وجدود فدروق ذات دلالدة إحصدائية بدين 

ذين يمثلددون المسددتويات الاجتماعيددة الاقتصددادية المختلفددة، وذلددك مجموعدات المبحددوثين الدد

علي الجانب الاقتصادى من مقياس إدراك الواقع الاجتمداعى لدديهم، حيدث بلغدت قيمدة ف 

، وهدو مدا يثبدت عددم صدحة هدذا 0.05وهذه القيمة غير دالة عندد مسدتوى دلالدة  1.174

ية بدين متوسدطات درجدات الفرض والذى ينص علدى أنده توجدد فدروق ذات دلالدة إحصدائ

المبحددوثين علددى الجانددب الاقتصددادى مددن مقيدداس إدراك الواقددع الاجتمدداعى لددديهم تبعددا 

 لاختلاف المستوى الاقتصادى الاجتماعى.

كما تشدير أيضداً بياندات الجددول السدابق إلدي عددم وجدود فدروق ذات دلالدة إحصدائية بدين 

مجموعدات المبحددوثين الددذين يمثلددون المسددتويات الاجتماعيددة الاقتصددادية المختلفددة، وذلددك 

وهدذه  2.121علي إجمالى مقياس إدراك الواقدع الاجتمداعى لدديهم، حيدث بلغدت قيمدة ف 

، وهدو مدا يثبدت عددم صدحة هدذا الفدرض والدذى 0.05لة القيمة غير دالة عند مستوى دلا

ينص على أنه توجد فروق ذات دلالدة إحصدائية بدين متوسدطات درجدات المبحدوثين علدى 

إجمدددالى مقيددداس إدراك الواقدددع الاجتمددداعى لدددديهم تبعدددا لاخدددتلاف المسدددتوى الاقتصدددادى 

 الاجتماعى.

وعددات المبحددوثين، تددم ولمعرفددة مصدددر ودلالددة الفددروق بددين المتوسددطات الحسددابية لمجم

 استخدام الاختبار البعدي بطريقة  أقل فرق معنوي .

 (35جدول )

لمعرفة الفروق بين المجموعات علي مقياس إدراك الواقع  L.S.Dنتائج تحليل 

 الاجتماعى  
 المتوسط منخفض متوسط مرتفع المجموعات الأبعاد

الجانب 

 الاجتماعى

***0.3110 0.0982 - مرتفع  2.660 

*0.2127 - 0.0982 متوسط  2.562 

***0.3110 منخفض  0.2127*  - 2.349 

يتبين من الجدول السابق اختلاف المتوسطات الحسابية للمجموعات التي تمثدل المبحدوثين 

ذوى المسددتويات الاجتماعيددة الاقتصددادية المختلفددة علددى الجانددب الاجتمدداعى مددن مقيدداس 

إدراك الواقددع الاجتمدداعى، ولمعرفددة مصدددر التبدداين للفددروق بددين المتوسددطات الحسددابية 

بطريقدة أقدل فدرق معندوي، حيدث  L.S.Dختبدار البعددي لمجموعات المبحوثين أجرى الا

ظهددددر أن مسددددتوى إدراك الواقددددع الاجتمدددداعى تددددزداد لدددددى المبحددددوثين ذوى المسددددتوى 

الاجتماعى الاقتصادى المرتفع أكثر من المبحوثين ذوى المستوى الاجتماعى الاقتصدادى 

 المتوسط والمنخفض. 
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مسددتوى الاجتمدداعى الاقتصدددادى حيددث اتضددح أن هندداك اختلافًددا بددين المبحددوثين ذوى ال

المرتفددددع والمبحددددوثين ذوى المسددددتوى الاجتمدددداعى الاقتصددددادى المددددنخفض بفددددرق بددددين 

لصالح طلاب ذوى المستوى الاجتماعى الاقتصدادى  0.3110المتوسطين الحسابيين بلغ 

، كمدا ظهدر أن هنداك اختلافًدا بدين 0.001المرتفع ، وهو فرق دال إحصائيا عند مسدتوى 

ى المسددتوى الاجتمدداعى الاقتصددادى المتوسددط والمبحددوثين ذوى المسددتوى المبحددوثين ذو

لصدالح  0.2127الاجتماعى الاقتصادى المنخفض بفرق بين المتوسدطين الحسدابيين بلدغ 

المبحوثين ذوى المستوى الاجتماعى الاقتصادى المتوسط ، وهو فدرق دال إحصدائيا عندد 

ين المبحدددوثين ذوى المسدددتوى ، بينمدددا ظهدددر أنددده لددديس هنددداك اختلافددداً بددد0.05مسدددتوى 

الاجتمددداعى الاقتصدددادى المرتفدددع والمبحدددوثين ذوى المسدددتوى الاجتمددداعى الاقتصدددادى 

، وهدو فدرق غيدر دال 0.0982المتوسط، حيث بلغ الفرق بين المتوسطين الحسابيين بلدغ 

 .0.05عند مستوي 

الفدددرض السدددادس: توجدددد فدددروق ذات دلالدددة إحصدددائياً بدددين متوسدددطات درجدددات الدددذكور 

 متوسطات درجات الإناث على مقياس كثافة التعرض للبرامج الساخرة لصالح الذكور.و

 (36جدول )

نتائج اختبار )ت( لدلالة الفروق بين المبحوثين في كثافة التعرض للبرامج الساخرة وفقا 

 للنوع 

 المتوسط العدد المجموعات 
الانحراف 

 المعياري
 قيمة ت

درجة 

 الحرية
 الدلالة

 0.597 2.245 184 ذكور
 دالة*** 356 4.262

 0.796 1.929 158 إناث

تشير نتدائج اختبدار "ت" فدى الجددول السدابق إلدى وجدود فدروق ذات دلالدة إحصدائية بدين 

متوسددطات درجددات الددذكور ومتوسددطات درجددات الإندداث علددى مقيدداس كثافددة التعددرض 

وهى قيمة دالدة إحصدائياً  4.262للبرامج الساخرة لصالح الذكور، حيث بلغت قيمة "ت" 

، وبالتالى فقد يثبت صحة هذا الفرض . والدذى يدنص علدى أنده 0.001عند مستوى دلالة 

توجددد فددروق ذات دلالددة إحصددائياً بددين متوسددطات درجددات الددذكور ومتوسددطات درجددات 

 الإناث على مقياس كثافة التعرض للبرامج الساخرة لصالح الذكور.

لالة إحصائية بين متوسطات درجدات المبحدوثين علدى الفرض السابع: توجد فروق ذات د

 مقياس كثافة التعرض للبرامج الساخرة تبعا لاختلاف المستوى الاقتصادى الاجتماعى.
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 (37جدول رقم )

تحليل التباين أحادي الاتجاه بين متوسطات درجات المبحوثين على مقياس كثافة 

 الاقتصادى الاجتماعى.لتعرض للبرامج الساخرة تبعا لاختلاف المستوى ا

 مصدر التباين
مجموعات 

 المربعات

درجة 

 الحرية

متوسط 

مجموع 

 المربعات

 الدلالة قيمة ف

 1.681 2 3.363 بين المجموعات

 دالة* 3.327
داخل 

 المجموعات
179.408 355 0.505 

  357 182.771 المجمــوع

بيانددات الجدددول السددابق إلددي وجددود فددروق ذات دلالددة إحصددائية بددين مجموعددات  تشددير

المبحوثين الذين يمثلون المسدتويات الاجتماعيدة الاقتصدادية المختلفدة، وذلدك علدي مقيداس 

وهددذه القيمددة دالددة عنددد  3.327كثافددة التعددرض للبددرامج السدداخرة، حيددث بلغددت قيمددة ف 

ذا الفدرض والدذى يدنص علدى أنده توجدد ، وهدو مدا يثبدت صدحة هد0.05مستوى دلالدة = 

فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسطات درجات المبحوثين على مقياس كثافدة التعدرض 

 للبرامج الساخرة تبعا لاختلاف المستوى الاقتصادى الاجتماعى.

ولمعرفددة مصدددر ودلالددة الفددروق بددين المتوسددطات الحسددابية لمجموعددات المبحددوثين، تددم 

 بعدي بطريقة  أقل فرق معنوي .استخدام الاختبار ال

 (38جدول )

لمعرفة الفروق بين المجموعات علي مقياس كثافة التعرض للبرامج  L.S.Dنتائج تحليل 

 الساخرة  

 المتوسط منخفض متوسط مرتفع المجموعات

 2.057 0.1048 0.1327 - مرتفع

*0.2375 - 0.1327 متوسط  2.189 

*0.2375 0.1048 منخفض  - 1.952 

 النتائج العامة التى توصلت الدراسة الميدانية:

ً مما يدل على تأثر على ركزت معظم مفردات العينة  - أنهم يشاهدون التلفزيون أحيانا

 مشاهدة المراهقين بالمضامين المتنوعة التى تحتويها الفضائيات.

ويرجع ذلك إلى طبيعة المرحلة الدراسية التى تمر بها عينة الدراسة وظروف الاستذكار 

، نتج عن ذلك أن 2013حيث تم تطبيق الاستبيان فى النصف الثاني من ديسمبر لعام 

غالبية المبحوثين ليس لديهم اهتمام بمشاهدة التلفزيون بصفة عامة والبرامج الساخرة 

 بصفة خاصة.
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الساخرة فى مقدمة المواد التى يفضل نصف المراهقين مشاهدتها جاءت البرامج  -

% بما يدل على أهميتها وقوتها التأثيرية على الجمهور المتلقي من 50.77بنسبة 

 المراهقين.

%، وفى الترتيب الثالث البرامج 40.51وجاء فى الترتيب الثانى برامج الشباب بنسبة  -

%، و 36.92رابع البرامج الإخبارية بنسبة %، و فى الترتيب ال39.49السياسية بنسبة 

% ، وفى الترتيب السادس برامج 32.31فى الترتيب الخامس البرامج الدينية بنسبة 

%، وفى الترتيب السابع البرامج العلمية والبرامج الرياضية 31.79المنوعات بنسبة 

 %.17.95%، وجاء فى الترتيب الثامن البرامج الحوارية بنسبة 27.18بنسبة 

وتتفق هذه النتائج مع ما توصلت إليه دراسة "محمد امتياز"حيث أثبتت الدراسة أن 

البرامج الساخرة حققت أعلى نسبة مشاهدة بين المبحوثين، وشكلت القضايا الاقتصادية 

الفئة الأولى ويليها القضايا السياسية نظراً لضعف التعاطي بالديموقراطية فى المجتمع 

 .الباكستاني

هذه النتائج مع ما توصلت إليه دراسة " وائل صلاح نجيب" حيث جاءت برامج وتختلف 

المنوعات فى الترتيب الأول ويليها البرامج الدينية ثم الرياضية ويليها البرامج الحوارية، 

وجاءت البرامج الصحية فى الترتيب السادس ويليها برامج المسابقات ثم الإخبارية 

 ويليها برامج الشباب.

النتائج أن نسبة من يشاهدون البرامج الساخرة بصفة منتظمة "دائماً" بلغت وتشير  -

%، بينما 68.21%، ونسبة من يشاهدونها بصفة غير منتظمة "أحياناً" بلغت19.49

%، بنسب متقاربة بين الإناث 12.31بلغت نسبة من لا يشاهدون البرامج الساخرة بلغت 

 والذكور.

وا متابعة برنامج محدد دون غيره لعدم الثقة فى القناة ورصدت الباحثة أن المبحوثين أكد

والتمويل الذى تخضع له، فقناة الحياة تخضع لتوجه حزب الوفد مما يؤثر فى مصداقية 

برنامج آدم شو، وكانت ملاحظات المبحوثين تشير إلى إدراك الواقع السياسي بصورة 

ين متتاليتين، ويتفق ذلك مع جيدة، وساعد عليها انهم عاصروا خلخلة المجتمع عقب ثورت

" على مشاهدي البرنامج Stephen Harringtonالنتائج التى توصلت إليها دراسة "

، وكانت نسبة الذكور 2002الساخر من الشباب فكانت نسبة الإناث أعلى من الذكور فى 

وأشارت النتائج إلى أن أعلى نسبة مشاهدة كانت  2004أعلى من الإناث في سنة 

، بينما كانت أعلى نسبة مشاهدة 2002وذلك في  34-25لتي تتراوح مابين للأعمار ا

 . 2004وذلك في  24-18للأعمار التي تتراوح مابين 
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